工作总结

                                     20070314112   邱峰

一晃半年过去了，这个半年可以说是我在大学期间收获最多的半年，是让我最充实的半年。为什么？因为我们法学院为我们提供的一个平台——法律诊所。

在大2的时候我的学长就对我们说过法律诊所的学习，那个时候我也只是一个模糊的概念，认为诊所就是一个能展现自我，发挥自己法学专长的平台。抱着几分好奇的心情参加了法律诊所的面试，很幸运的，在众多的报名人员中我成功的入选。但是在接下来的学习中我发现，诊所学习并不是让自己表现能力的平台，她是一个让你从一个幼稚的法科大学生成长为一个真正走向社会的法律人的训练基地。在没有进入诊所学习之前，我还自认为自己能轻松解决一些法律问题，可是当我在学习了一段时间之后我不得不面对一个事实，当一个活生生的案件摆在你面前的时候，其错综的案情，复杂的法律适用不是一个所谓满腹法条的大学生所能应付的，当然这还只是当事人向你咨询的情况。当你代理了一个案件，我们面临的就不仅仅是案件本身的大量问题，我们还要知道如何去走进当事人并争取他们的合作，代其出庭，与法院接触，与对方当事人周旋。等等，这里面大量的学问不是一个大学生在大学期间所能接触到的。

法律诊所的教学不是我们在课堂上填鸭式教育，我觉得他更有西方法学教育的特点。老师们基本上都是从事法律工作的一线律师，他们向我们传授的不是无聊枯燥的法条，而是一个又一个的技巧，一套又一套的办案程序。老师们上课的时候会拿出一两个自己办过的或者接触过的案件以及同学自己在诊所学习时所遇到的案件来分析案情并找出具体的解决方法。诊所是以小组为单位，这种学习的方式即让我们充分的体会到团队的合作又分担了我们的工作，能让我们在一个相对宽松的环境中学习进步。说到这里，我不得不说我我很幸运，因为我的组员在诊所学习中很努力，在诊所学习了3周之后，我们13组与11组到万福新村做了一个小小的宣传，我们笑成为“接客”去。在那次的活动中，我们不仅仅是在法律咨询工作中得到了锻炼，更加让我们难以忘的是我们作为一个团队在服了各种困难之后最终能比较成功的把那天的咨询工作做到最后。在我们“接客”期间，我们接待了很多前来咨询的当事人，不得不说，那是是诊所学习中的第一次锻炼，其实，也有脸皮上的锻炼，毕竟让我们这些尚未涉世的大学生在大庭广众下“接客”不是那么容易的。在随后的学习里，我们陆续接到了很多的自询，并很成功的代理了两个案件，其中一个故意伤害致人轻伤的刑事案件以民事部分和解，刑事部分轻判的结局让检方，被害人以及我们的当事人均感到比较满意。而后的一个劳动合同纠纷案件也是以庭上和解的形式圆满结束。在这几个案件的办案过程中，我们又很大的收获，最起码再上法庭的时候我们知道该怎么办了。

要说辛苦，这半年的来的工作和学习确实很是坚信，我们一个组的成员全是晕车的，我想我们没有一个人能忘记那天去琼山区人民法院时在车上恶心的死去又活来的情景。但是相比我们在诊所学习中所得到的锻炼确实时微不足道的。我很幸运的能够在法律诊所中学习这半年，我想，至少我们能够以一个比较充分的准备迎接在未来的现实社会中的各种挑战！我会在将来充分发挥在这半年中学习到的各种学识，当然，我也会珍惜我们在这半年的工作中建立起来的友谊。再次衷心感谢诊所教师们的无私教导，你们辛苦了！

来场“劲舞”又如何

                         20070314149   张莉
新年逼近，嗅得到飘浮在空气中的冰冷，在诊所学习的日子也逐渐的接近尾声。在很多人的眼里，我过于感性，过于理想主义，在很多细节问题上我总是在乎太多，所以一直以来都渴望自己可以变的理性一点，可以坦然的面对福祸，接受得失！在诊所这个舞台上，我收获很多，其间不乏感悟与思索。初登舞台从诊所面试走到诊所课堂，一路上我都像一个背负着灰色羽翼的丑小丫，徘徊在心田的即有憧憬又不乏不安。初登这个舞台我渴望自己可以做一个人优雅的舞者。在两年法学基础理论知识积累过程中，我对于实务性的知识几乎是茫然不知！
在诊所的学习历程中，我懂得了实然层面的法律与应然层面的法律之间还是存在着很大的差距；我发现自己对于是法律的理解是如此的肤浅、感性。每一个孤独的舞者都不可能演绎完美，只是尊重舞台规则，才有可能成就一场精彩纷呈。我要感谢我亲爱的舞伴：邱峰，张伟昌。在这个舞台上我们在团体意识的指引下，以最佳姿态投入编排与实战。我们组接到多起咨询及两起代理，我们一同携手案件接待，一起出谋划策，一起迎来案件的**处理。每场精彩的舞台表演，都会有几处不可忽略的亮点。我觉得留给我最深印象的就是我们组代理的那起刑事案件（海口市琼山区检察院诉…故意伤害案），刚接手这起案件时我们三个都显的异常激动，不仅仅是因为这是我们组接的第一起案件，更是因为这是诊所成立以来作为诊所学生接的第一起刑事案件，尽管这起故意伤害案事实清楚，没有较大争议！我们围绕案件做了很多工作，由于我们的当事人因为身体状况当时已经采取了取保候审，在初次会见中，我们明显可以感觉到他对于法律的敬畏以及他单纯的诉求：不要做牢！我们就案件的处理请教了刑法老师，在听取意见的前提下，我们三人逃课坐车前往琼山区人民法院，希望可以了解更多的案件情况，同时也寄希望可以取得法官许可，能够阅卷。公交车差点驶出海口市，将近一个小时的行车后，终于到了目的地。这是我第一次踏进法院，感受法院威严的同时，也感觉到我们准备的不充分。经过再三周旋，我们还是“输”给了法律，不具备律师资格不可以阅卷。在这个过程中我也深刻的领略到了法律程序的神圣不可侵犯，把钦佩献给那个严格尊重法律程序的法官，把反思留给我们：面对司法腐败，我们能否像那位法官一样依法办案？这起案件最终将最大的焦点定位为民事部分的赔偿，在经过充分说服和劝导工作后，当事人双方达成了和解；在此基础上，刑事部分也得到了一个合理可接受的判决：有期徒刑八个月，缓期执行。寄语未来诊所学习结束了！          

但是的这个舞台依旧魅力非凡，让人痴迷、留恋。让激情与信心相伴，在寒冬来场“劲舞”又如何？ 

诊所学习心得

                                       20070314128   张伟昌

法律诊所课程是海南大学法学院开设的实践性较强的一门课程，作为即将结业的第十期学员我感慨颇多，在诊所的一学年中既充实了理论知识，又极大地锻炼了自己的实践能力，还让我深入的了解了中国现阶段的司法环境。

法律诊所教育这一教学模式最早起源于美国，在美国大学法学院中采用的较为普遍，近些年来传入中国并被一些中国高校采用，海南大学法学院就是最早引进的高校之一。学院自二零零五年至今已经培养了十期学员，其中绝大多数以优异的成绩结业，并培养了学生的实践能力，解决了社会上的很多法律问题。“关怀弱者，服务社会”这一宗旨也得到了很好的贯彻，近年来影响不断扩大，社会评价很高。因此，无疑开设法律诊所课程是正确的选择，各方都受益于此。

初入法律诊所时经常不知所措，开始听老师讲课感觉自己的知识竟如此匮乏，只有不停的点头。后来值班也感觉根本不能给当事人任何解答，最常用的一句话竟是“您的情况我们都已了解，请等我们商量或者请教老师后给您解答。”这样的回答无疑墙上和稀泥，只会影响我们法律诊所的声誉。遇到这种情况再自恃才高的人也会折戟，何况我一介凡人？认识到自己的不足后便变痛下决心，力求改变这种被动的现状，此后便给了自己压力，一直在慢慢的改变中。

首先，法律诊所虽然是实践性很强的课程，但毕竟需要扎实的理论基础，“工欲善其事，必先利其器”学习理论知识是第一要务，诊所老师的授课一定要认真听，做好笔记，像这样循序渐进积累知识，适当发言，最后主动讨论融入诊所教学中。除此之外，课下还要了解相关法律时事，如看报纸，看杂志等，还要重点积累诉讼法，重要实体法的理论知识。

其次，当理论知识积累完成后，在实践中还要积极主动。积极主动的学习各种法律文书的书写，积极主动的练习接待技巧完成很漂亮的法律咨询，最重要的是积极主动的完成代理出庭的任务。关于代理出庭，美剧《金牌律师》《律师风云》都很有指导性，当然中国现阶段的庭审没有采用英美对抗制模式，最好的办法还是去法院，检察院或者律所实习，以及多次观摩庭审，这样对庭审程序就了如指掌了，当自己出庭时就有充分的自信击败对手，给当事人最大限度争取属于他的正当利益。

我们小组在诊所的一学期解答了不下二十多起的咨询，完成了两次代理，然而对我比较有启发的就是一个案子往往有好几种解决的方法，分析案情，寻找对自己最有利的一个方案进行诉讼，这样往往可以出其不意，在短时间内赢得全胜！在诉讼中跟着对方步调走，就容易步入对方给你布置好的死胡同，在庭审中表现为对方代理人掌握充足证据下的激烈攻击，这样显然会影响法官的情绪，天平必然倾斜！所以不管是在起诉还是应诉中，庭审准备阶段都应该尽可能的寻找对自己一方有利的证据，冲淡甚至扰乱对自己不利的证据，在庭审过程中尽量控制主导权，将辩论话题引向对自己有力的方向，对方着急必会自乱阵脚，就能轻松胜诉。然而出庭也不是全部，只要是能为当事人解决问题不管是咨询，和解还是最后的诉讼，分量都同样重，以认真的态度对待当事人即使解决不了问题我们也无怨无悔，当事人也绝不会责难。这些所谓的经验只是我自己的一点点感受，每个人都有自己的方法，在实践中学习才是真正的学习。

在法律诊所的学习中我受益匪浅，不管是每次听课，还是在校外做活动，还是在诊所值班都有一种正义涌上心头，为当事人排忧解难难道不是最光荣的吗?多请教老师，多请教同学，多查查资料，多几分思考，多一点热情，任何困难都不是困难，这样长此以往坚持不懈你就会变得很优秀！

海南大学法学院第十期法律诊所

第十三组工作总结

在半年的诊所学习期间我们第十三组除了在诊所值班外还连同第十一组到海口市海甸岛万富新村小区进行了法律诊所的宣传和现场法律咨。到学习期满为止我们组已经接到40多次咨询，其中当场予以解答并得到当事人做出理解表示的共有11件。

在诊所学习期间我们组共代理了两个案件：

1、海口市琼山区人民法院受理的一件故意伤害致人轻伤的刑事               附带民事案件。本案案件事实清楚，我方当事人是本案被告，在检察院批捕后我方当事人因身体原因取保候审并在此期间与我们取得联系。我组在接到此案后，经过仔细的讨论并在咨询了王子晏老师的情况下，最后给出的解决方案是通过民事部分的积极合理的赔付换得刑事部分的轻度量刑。最后当事人在积极合理的赔付下，琼山区人民法院对其判一有期徒刑8个月，缓期两年执行。这个案件因为具体涉及很多刑事办案的法律现实问题，我们未能出庭为其辩护，主要工作均是在庭下完成。

2、海口市中级人民法院受理了一件劳动合同纠纷案件。我方当事人是海口XX有限公司的员工，在工作期间未能与公司签订劳动合同，在其向公司辞职之后以公司未与其签订劳动合同为由向海口市劳动仲裁委员会申请XX公司支付其双倍工资以及加班费等相关费用。仲裁委经过调查作出了XX公司应支付我方当事人主张的各项费用。XX公司不服，并向海口市中级人民法院申请撤销。我方当事人在接到海口市中级人民法院的受理通知后联系了我组。我组在向法庭提交了授权委托书后，帮助当事写了答辩状等相关的法律文书，并代其应诉。最终此案在法官的调解下，经双方当事人的同意经行了庭上调解。

以上便是我们组在诊所工作期间所得到的锻炼，尤其是在第二个案件的处理上我们几乎走遍了整个民事诉讼过程，从中得到的锻炼不是在课堂上能够学习到的。

（附：代理案件的相关资料）

