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第十二组    诸甲池

转眼间一学期就快过去了，法律诊所的课程也快要结束了，回忆起这段时光，有辛劳也有快乐，有失落也有自豪，在这一学期中，我们在实践中不断学习不断进步，我们有很多话想说……
记得还是大一的时候，我就在校园小路上接到了一张有关海大法律诊所的宣传单，也是自那时起开始对法律诊所有所了解。怀着一份期待的心情一直坚持到大三，终于可以有机会参加面试进入期待已久的法律诊所了，当时的状态可谓是既紧张又激动。面试我的考官是教我们劳动法的伍奕老师，而那天上午刚好是劳动法的期末考试，劳动法的内容尚铭记于心，所以便暗自庆幸起来。果然不出所料，老师出了一道有关劳动合同的面试题，我回忆了一下刚刚复习过的内容之后便娓娓道来，结果顺利通过。真是幸运啊！
诊所第一次给我们上课的是叶英萍老师，她让我们分小组讨论案例，并表演接待当事人来电来访时的应对情况，可谓生动活泼。法律诊所课程让我第一次体会到这种互动式教学是如此的充满魅力，比起在两百多人的大教室里整天听那些填鸭灌输式的说教要强多了。这也更加激发了我学习法律的兴趣和热情，因为有实实在在的问题摆在你面前需要你自己动手去解决，这就迫使你必须积极主动的去学习法律知识来填补大脑中的知识空白。在感慨“书到用时方恨少”的同时，也感受到了“实践出真知”的伟大。一份自豪和成就感便油然而生。
第一次值班时我们组的运气很好，当天就接到了两个案子，一个是代写起诉状，一个是代理申请劳动争议仲裁。我们的心情无比激动，满怀着热情想要好好大干一场。我们查阅资料、分析法条、讨论案情并制定出了一个初步的方案，然后提请老师给予相关的指导，最后拟定出了起诉状和劳动仲裁申请书，忙的不亦乐乎。当事人对我们也是感谢有加，多次提出要邀请我们共进晚餐以示感谢。但想到我们法律诊所的宗旨是免费提供法律服务，所以我们也只能婉言谢绝了。

仿佛一切都是那么的顺理成章那么的理所当然，一切都看似很顺利。随后我们便将劳动仲裁申请书递交到了海南省劳动仲裁委员会，满心期待着开庭通知书的到来。可十多天过去了却一直没有消息，亲自登门后才获知，原来案件早已立案受理，案件受理通知书也早已制作完成，可仲裁委的工作人员却什么都没通知我们，让我们不禁感慨这仲裁委员会的工作效率。更让人无言以对的是，我们的案件被安排为第1227号，而仲裁委才刚刚审理完第600号案卷，仲裁委的工作人员说我们的案件可能得半年之后才有可能开庭。开庭通知书也必将是遥遥无期了。
顿时有种莫名的哀伤涌上心头，感觉我们辛辛苦苦了这么久，查资料，寻老师，为了接待当事人连课也逃了，分文不取的熬夜加班，不断修改、整理、完善着仲裁申请书和证据材料，满心期待着能有个公正的裁决，以给当事人一个满意的结果，也给我们自己的努力付出一个交代。而这最后的期待却是一场空，一个看似咫尺却遥遥不可及的正义幻象。
承载着我们的汗水心血和期待以及劳动者切身利益的一份四页看似简简单单的申请书，在仲裁委员会那里却只是无数的弱势劳动者所递交的仲裁申请书中普普通通的一份而已，只是一份简简单单的四页纸而已。失落愤懑之余，不禁感叹司法效率的低下和社会弱势群体权利救济的缓慢与艰难。明明是劳动者的合法权益被侵犯了，而为了维护这本就该属于他们自己的最底线的合法权益却要付出更多的艰辛和额外的代价。这是在鼓励人们“有便宜不占王八蛋”吗？我无法回答。这个问题是司法成本、司法效率和法律公平价值在利益权衡过程中产生的必然矛盾，不是我个人所能解决的，也本不该在讨论之列，但也算是诊所心得的一部分吧。
面对着拖拉低下的工作效率和积案繁多的现状，最初的满腔激情和期待大展宏图的雄心被消磨殆尽，剩下的只有理性和责任。为了当事人的利益，我们必须接受现实，放下无奈，丢弃悲观和消沉，保持清醒和理性，静静的等待四十五天的劳动仲裁审理期限的届满，随后提起诉讼。目前该案件尚未有结果，但我们会继续努力，继续坚持，重新点燃激情，继续执著于我们的那份理想。
光有激情未免过于莽撞，光有理性又难保持长久执著的信念和对事业的奉献追求，只有将激情融入理性，才是最完美的组合。我们的人生才刚刚开始，这才只是第一步，我们必须走好，才能最终走向正途。
法律诊所心得体会

第十二组     王望来
时间过得很快，不知不觉地大三已经过半，在大三上学期的这段时间里，我好像比大一大二成熟多了，就像《士兵突击》里许三多说的那样，“做了很多有意义的事”。总的来说，在大三上学期里能够警醒过来，不再像大一大二一样过得没有意义，确实是一个进步。其中，加入法律诊所，就是“做很多很多有意义的事情”中的一件。
法律诊所，在此之前是可望而不可及的。记得在大一大二看到有些学长在法硕办公室递交加入法律诊所的申请书时，我眼里闪着无比羡慕的目光。当我问黄老师我能不能加入时，老师告诉我，只有大三的优秀学生才能加入的。我就觉得，我要做大三的优秀学生，以此希望可以加入法律诊所。终于，在泰坚楼面试的时候，我们顶着饥饿一直排队到下午四点多。为了加入法律诊所，所以大家才有了这种坚持！
我进入诊所的过程是比较顺利的。就那次简单的面试，但是我还为之忐忑了一天，生怕自己没有入选。然而结果却在意料之中。后来大家在模拟法庭开会，分组，就这样，我有幸和诸甲池同学、杨丽同学成为第十二组的成员，并推举甲池为我们第十二组的组长。并在刚开学没几天的时候开始了在诊所值班。这些对我们来说都是很值得期待的事情。
在第一次值班，我们接到了第一个案子。是那些当事人在劳动仲裁中心交劳动仲裁申请书时，遇到周全律师，他告诉她们海南大学的法律诊所的同学对弱势群体进行法律援助，告诉她们可以来找我们。当时就是我们在值班，幸运的来了个开门红——第一次值班就接了案子。案情不是很复杂，但是对方是大公司，所以我们显得势力单薄。经过几个月的了解，我们弄懂了其中的原委，然后由组长写好仲裁申请书的样式，交了上去。现在案子还没有最新的进展。好像说的有点偏题了，还是说说心得体会吧。案子来了的时候我们都很紧张，毕竟是第一次。当时当事人给我们的感觉就是我们必须要帮助他们，不然我们学了三年的法律只能是浪费了。社会上的弱势群体很多，而往往也是弱势群体的利益受到优势群体的侵害。我们怀着一股正义的热血，希望能够帮上她们的忙。现在案子没有后文，我们知道，她们都是底层的劳动者，从她们对我们期待的眼神中，我们必须尽力的帮上这个忙。尽管有时我们还是沉迷于乌托邦式的象牙塔中，一切事情的结果都是理想状态的，从来不考虑现实因素的干扰。是的，因此我们更需要接触社会，接触社会上的人和事。

还清楚的记得在“11.25”区妇联组织的“反家庭暴力日”的相关活动中，我所接待的一位当事人。她说的案件是土地征用补偿款的分配中男女不平等的现象。我们给她的建议纯粹是学理上的东西，太过于理想化了。当事人打断我们，说这些根本没用，尽管村里天天在宣传男女平等，可是真的在现实中我们的待遇却是与宣传的有天壤之别。这样一点意义都没有！当事人显得很激愤。我们没有其他办法，只好默默地倾听她的倾诉。那时觉得我们好没有，学了那么多竟然派不上用场。妇联的人安慰说，“我们针对这个事情向市人大提过N个议案，但还是这样子。我们的情况相对于以前算是好多了，只要我们不要怕难，勇敢地去试，很多没有的东西会给我们的！”这段话我至今还记着，让我记得制度中现实与理想的差别。

在法律诊所的日子中，我们学到了很多老师的细心指导，所有无私的行为令我们无比的感动。还有一些经验丰富的执业律师给我们介绍办案的技巧，也让我们受益匪浅。除此之外，我们还深刻体会到团结协作的力量。很多的案例我们都会拿到桌面上与组员进行探讨，“头脑风暴”的力量使我们更加深刻的理解了“三个臭皮匠，抵的诸葛亮”的魅力。在谈论中我们都大方的托出自己的观点，这样不仅使自己得到了锻炼，而且可以互相学习对方的思维方法，善莫大焉。

一个学期下来，我们不仅在知识水平上有了增进，而且在为人处世和待人接物上有了很好的锻炼。总的来说，进入法律诊所真是不错的选择，在以后的过程中，我们得到了一笔不菲的财富——在课堂上没法学到的、不可比拟的心的体会！
回味那些事儿
第十二组  杨丽

转眼间，诊所的学习已经结束了，而最初申请进入诊所学习的过程还历历在目。当时得到诊所招新的通知，抱着一个试试看的心情递了申请书，参加面试，因为我觉得法学院人才辈出，这样难得的机会应该不会落在我身上，哪想到，我的名字竟赫然的出现在学院网站的公告栏上，在惊讶之余，喜悦之心溢于言表。

怀着对诊所的憧憬开始了我别具特色的学习历程，诊所学习和平时上课不同，平时上课是老师在两百多人的大教室里单方面向我们传授理论知识，而诊所学习是教学与实践相联系，理论与实践相结合，30几个人围在一个圆桌旁讨论、讲授，这种学习方式是我以前从来没有经历过的。一个学期过去了，在这种教育模式的熏陶下，我获益匪浅。

1、 理论来源与实践，理论与实践必须相结合。

在诊所值班时，我们小组接到一个关于劳动争议的案件，当事人浩浩荡荡来了7个人，诊所都被挤满了，她们七嘴八舌，你一言，我一语，说得我们晕头转向，灵感往往在最危险时会助你一臂之力，我猛的想起叶老师曾说过：“既然你是律师，就应该在当事人思维混乱时给予指引，由你主导谈话内容。”我立即扭转了局面，由先前的无重点的漫讲式到一问一答式，这样一来，案情马上明晰，问题的关键信手拈来，我们为当事人提供了解决方案，当事人十分满意，当即与我们签订了授权委托书。这是我做的第一个案子，我发誓要尽全力做好它。写申请、找法条、看法条，结合我们的案子设计方案，费了很多心思，“书到用时方恨少”，很多法律问题也许我们之前从未涉及，为了解决它，我们请教老师，查阅书籍，与同学讨论最终得出一个满意的结论，而后运用到我们的案子中，这个过程不但实现了知识的积累与扩充，还真正的学以致用，达到融会贯通。

2、 团结就是力量。

39个诊所学员自由组合成了13个小组，3个人合作一起讨论问题，解决问题，自以为我们小组3个人配合默契，互相体谅，关系融洽，虽然也会因意见分歧争得面红耳赤，但在争论的过程中，我们也学到了很多…

诊所的实践活动很多，除了值班接触当事人，还有就是模拟审判，我参加了中式审判，为了能使此次审判圆满成功，我们后7组的同学都付出了很大的努力，私下练习时，我们互相纠正错误，互相提出合理化建议，都以极大的热情投入这次模拟审判。我们的模拟审判虽然还存在瑕疵，但总体来讲是成功的，因为我们学到了团结就是力量，体会到了要想做到一个合格的法官与律师是多么困难。

3、 待人接物与处事的能力提高。

经过诊所培训，我体会到接听电话，接待当事人都有很大的学问。首先，律师是一个服务性质的行业，其社会性很强，与当事人接触，必须掌握技巧才能最终达到自己的目的。比如与当事人接触要适当表示亲切，但不可过于热情；对于当事人的遭遇要适当表示同情，但不可失去理性，我们要做的是为当事人排忧解难，而不是与当事人一起哭泣。在诊所我学会了如何为人处事，学会了当自己的意见与别人的相悖时，如何说服别人接受自己的观点。我认为这一切的一切都可以让我受益终生。

4、 对前途的担忧。

由于受到甲流的影响，我们诊所的案件都很少，为了扩充案源，我们借助闲暇时间到街上摆摊拉案源，但令人心寒的是做了一下午没有一个人，我心情跌到了谷底，回想以前那个签了委托书的案子，是一个海大的学长介绍来的，其他的十几个全是咨询，我不禁想到以后，我作为一个新人律师，假如没有案子我会如何生活？律师界两级分化很严重，我会成为底层的一个吗？当然，话又说回来，只要能力强，迟早会声名远扬的，所以，现在努力吧！现在的努力是为以后的幸福，加油！

法律诊所给我提供了一个接触社会，理论联系实践，学以致用的平台，它教会了我很多，在这个过程中，我积累了一些经验，为以后的学习和工作做了一个良好的铺垫，我会以更具信心的心迎接下一个挑战。
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典型案例分析
案由：东方市某村民刘某之母与村委会土地补偿款纠纷

案情简介：
刘某家住东方市某村，该村最初分为六个生产队，刘某父亲属于第三生产队，而刘某母亲属于第五生产队。在其母亲出嫁之前，第五队分给其母一份土地，但待其母出嫁到第三生产队之后，第五队就以“外嫁女”为由将其母的土地使用权剥夺，并且村委会在该土地被征收后不向其母分发土地补偿款。刘某遂向村支书反映，要求发给补偿款，但村支书不予理睬，于是刘某又向镇政府反映，镇政府支持刘某的要求并承认该补偿费确实应归刘某之母所有，但也只是敷衍了事，没有采取切实有效地行动，村支书对镇政府的意见不予理睬，补偿款已久拖欠。
分析： 
目前我国对农村集体所有土地的征用后给予补偿、安置的过程可大致分为两个阶段：第一阶段是被征地单位（村委会或集体经济组织）与政府土地主管部门（如国土资源局）之间的关系；第二阶段是土地补偿款分配决议作出后，村民与农村集体经济组织（实践中通常为村委会）的关系。
村委会是村民自治组织，是由村民大会选举产生的村委会主任主管。在土地分配方案决议作出前，该土地补偿款归村委会集体所有，村委会集体有权对其进行管理、处分，有权决定分配与否及分配多少，在此阶段村民个人无权对此提出异议并要求获得补偿款，若提起民事诉讼要求分配补偿款，人民法院也会不予受理，因为这属于集体组织内部民主决议程序，应由村民通过民主程序自行协调解决或请有关政府部门协调解决。但土地补偿款分配方案由村民大会作出决议，并报政府批准生效后就不同了。此时土地补偿费的所有权因分配方案的生效而应转移至村民手中，村民有权依该生效的分配方案获得补偿款，村委会不得因风俗习惯歧视妇女而剥夺其财产权。此时村民个人对村委会不予发放土地补偿费的行为有权以村委会为被告提起民事诉讼。
根据《物权法》第63条第2款，集体经济组织成员在集体经济组织、村民委员会或者其负责人作出的决定侵犯其合法权益的，可以请求人民法院予以撤销。最高院于2005年7月29日公布的《关于审理涉及农村土地承包纠纷案件适用法律问题的解释》第1条也规定，对于承包地征收补偿费用分配纠纷，人民法院应当依法受理。第24条又规定，农村集体经济组织或者村民委员会、村民小组，可以依据法律规定的民主议定程序，决定在本集体经济组织内部分配已经收到的土地补偿费。征地补偿安置方案确定时已经具有本集体经济组织成员资格的人，请求支付相应份额的，应予支持。

案件分析主要焦点：
一是要弄清村委会的性质。村委会是村民自治组织，并非行政机关，就算村支书滥用权力干涉村委会事务，使村委会的行为中带有行政管理和行政权力因素，也不因此改变其自治组织的性质。
二是要分清土地补偿费分配的两个阶段的区别。在第一阶段，即补偿款发放至村委会但分配决议未生效前，村民不得通过民事诉讼程序要求行使补偿款分配请求权。该权利属村民自治民主决议内容，由内部民主程序解决。在第二阶段，即分配方案经民主程序通过并批准生效后，补偿费理应发放至村民手中，此时村委会若克扣补偿费，村民有权提起民事诉讼以获得救济。
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