To Be Super Lawman
                                 李文建20060314030

这世界最难留住的东西可能要数时间了。无论你是位高权重的能臣良吏，还是富可敌国的巨贾豪富；也无论你在时间面前是颐指气使也好，卑躬屈膝也罢，其它任何事你都可能做到，而唯有留住时间一事怕是万万不能。所以有关时间的名言佳话才能世代相传。一学期的诊所课程，一转眼就要结束了。这意味着，我再也不能和同我一起进入诊所的同学们，在那个红红的圆桌旁探讨问题，也不太可能集体出去搞法律宣传了……虽然我们彼此相处才短短几个月，但是我觉得自己对这个小集体是如此的依依不舍。这里不仅仅是同窗之谊，而是珍贵的师生之谊、亲如手足的兄弟姐妹情！
记得刚到诊所时，我本来对法律是渐渐失去兴趣的，甚至有点心灰意冷，因为我听到了太多对法律这条路的负面介绍。可是，加入诊所后，在各位老师的熏陶下，我竟然开始对法律难分难舍爱不释手，而且时常庆幸自己当初填志愿时选了法律。坦白地说，在诊所学习，时间虽短，但获益多多，感触多多。既然是写心得，我觉得就应该把内心里的话摊开来写，把自己的真情实感写出来。我今天就来个由表及里吧。首先，诊所的老师给我的印象是有头有脸、像模像样，生活都很宽裕。这正证实了法律是一门“知识经济”，掌握好了，温饱起码不是问题。其次，各位老师肚子里确实有“货”，至少看家本领了得。法律是一门很复杂的科学，有些问题确实能把人搅得心绪难宁。但是，诊所里的老师真可谓腹有诗书气自华。一个案子牵扯的法律关系本来是盘根错节一团乱麻，可在经过他们的“诊治”后，一切便“治理”的井井有条有头有尾，真个是柳暗花明。因此，拥有扎实的法律知识再加上公正严明的信念，这对解决民间纠纷维护社会正义是有着莫大的益处的。再次，诊所的老师态度都非常谦和，没有架子。为人贵在谦和，但并不是每个人都能如此。通常说来，有钱有势的人往往是财大气粗，趾高气扬，眼睛长在额角顶。但这种现象，在诊所老师们的身上是绝对看不到的。在诊所这段时间，我们时不时地会碰到一些解决不了的问题，情势紧急的时候必须得向老师请教，但是即使是在老师的休息时间，他们还都是十分热情的回答我们的问题，
帮助我们解决疑难案件，真正做到了传道授业解惑。正因如此，一个学期下来，
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我觉得老师才是这个世界上最可爱的人！然而，有一点我觉得老师们做的不
足。每次做法律宣传活动的时候，由于没有老师们的亲自指导，使得法律诊所在社会上的影响力不够，这可以从诊所和每组的受案情况反映出来。
接下来，我就结合我自身的经历把在诊所学习的心得、体会总结一下：
首先，在诊所学习期间，我从各位老师身上学到了以前在书本上学不到的法律实务经验。老师们用自己的亲身经历给我上了一学期既生动又有趣的课，引导我们把法学理论与实践相结合，做到学以致用。而且我开始学着用律师的眼光考虑问题和处理事情。比如，如何接待当事人，如何办好一宗案子，如何与他人进行谈判等。此外，在学习的过程中，我还逐步地学会了如何与同学们进行合作与交流，提高了自己的团队意识。
其次，通过诊所学习，极大地增强了我对“证据”的理解。大家知道，法律案件，是依靠证据来澄清事实，判断是非的。通过在诊所的学习，我一方面强化了对证据学的理论认知，如什么是调查取证，以及调查取证的范围、方法和步骤等。另一方面，我还学者将理论知识运用到具体的实践当中，比如每次接待当事人或来电咨询时，我都会有意识地询问当事人对证据的掌握情况。         

再次，通过诊所的学习，我对诉讼程序有了进一步的了解，尤其是开庭前的准备程序。无论是对于案件本身的分析还是开庭时的言行举止、衣冠穿着，我都有了更深层次的认识。
最后，我觉得诊所是一个激发人斗志和兴趣的地方。正如我前面所说的那样，正因为自己能加入诊所，才让我对自己有了新的认识，它让我萌发了要成为SUPER LAWMAN的强烈欲望。
  总之，我认为法律诊所这门课程是一门实践性很强的课程。通过在诊所的学习，能在短时间内提高自己的法律实践能力，培养一个法律人应有的素质和品德。海大法学院能够创造法律诊所这一平台，是海大法学院学生之幸！祝福法律诊所！祝福诊所的老师们！
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学 无 止 境
邓红艳20060314167
曾经有一个很美丽的梦想，那就是：希望有朝一日能够站在法庭上，勇敢而机敏的跟对手交锋，用学识和高超的辩论技巧打败对方，为我的当事人争取到最大利益，展现新一代法律人的雄风；同时希望能够拿起法律的武器扶贫济弱，做社会正义于利益的天平！我带着这样的梦想报考了法学专业，也是怀着这个梦想申请加入了法律诊所。我很荣幸能够作为第八期法律诊所的学员，也很荣幸能够在这里与一群热爱法律的人探讨学习，更加幸运的是能够得到一群法律界精英的指导和鞭策，不论是做人还是在学问上都得到了莫大的启发与进步！虽然为期半年的学习已经结束，虽然离我的律师梦还有很长的路要走，但是这本年的时间里还是学到了很多课本上没有的知识。下面我就这半年的学习心得总结如下：

一、如何做好接待工作

接待当事人跟会见朋友不同，不能情绪化，不能完全把自己融入进去，跟当事人一起喜怒哀乐；也不能像平时对待陌生人那样的不理不睬，或者仅仅当作闲聊，只是淡淡的听听。

我认为接待当事人的时候，首先要摆正态度，要谦和，要亲切，但不要太过热情，像亲人那样的感觉，让他们感受到你是关心他们所遇到的问题的，并且能够帮助他们很好地去解决，从而得到他们的信任。

其次要能够平复当事人的情绪，让当事人能够冷静的叙述事情经过。

第三，要耐心的听当事人诉苦，也许当事人讲得语无伦次，或者颠倒了事情的顺序，但作为一个法律工作者，要在听的过程中把所听到的能够记住，必要的时候用笔记录，同时对不明白的地方要及时询问当事人。

第四，当事人可能会因为困惑而着急，或者因为愤怒而急于诉苦，可能会重复叙述，而遗漏了重要的细节或者其他事实，作为接待者一定要能够及时拉回他们的思路，让他们能迅速把事情的经过讲完，同时也要抚慰好当事人的情绪。
第五，要整理当事人所叙述的内容，把他们按照时间先后关系或者因果关系串起来，形成完整的案件事实，同时罗列需要的证据，看看哪些已经有了，哪些还没有需要当事人补充的，最重要的是明白当事人的目的。能当面解答的就当面
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解答，要是有疑问或者不是很清楚就告诉当事人，我们会查找相关资料或者咨询老师后再联系。

第一次接待当事人的时候，很兴奋，所以有些手忙脚乱，记录的也不全；当事人一直在同一个问题上讲个不停，觉得自己多么委屈，我们觉得不好打搅当事人讲话，于是把时间拖延了很久，后来忍心打断他讲话，把他引到其他关于案件的事实的叙述上才不至于整个时间的浪费。其实遇到这样的当事人，你可以对他说：“是的，某某先生，我们已经了解这一点了，我们还想知道某某事实”，或者直接把心中的疑问用问句的形式表达出来并且要用很感兴趣的态度，当事人急于诉苦，一定会有问必答的，当然要与案件有关，尤其是对于怎样处理有帮助。

二、如何帮助当事人解决问题

我想关于这个问题，结合老师所教授的，以及自己的实践，深有体会：

首先要整理出与当事人委托事实相关的案件事实，并按照时间先后顺序以及因果映证的关系把他们罗列出来。看看还有没有遗漏或者欠缺，然后把该问的问清楚，如果当事人已经走了，就把要问的案件事实和需要的证据或者文书，用一张纸罗列出来，注意考虑周到全面，最好能够一次性打电话问清楚或者当面问清楚。因为有些当事人离我们诊所比较远，来回不方便，为当事人也为自己办案节约时间，同时也节省了电话费。

第二点要注意的是：不要急于回答当事人的提问，当然太简单的除外。回答当事人的提问时，一定要考虑清楚，不能信口开河。遇到拿不准的问题，及时记录下来，事后去查找或者问老师，弄清楚了再回答当事人。做案子切忌轻率！

第三点需要注意的是针对比较复杂的问题。对于不能当时回答的问题，一定要在私下查找相关法律和判例，尽量自己解决，实在不能解决的才向老师请教，因为这样才能更好的锻炼自己的办案能力。

第四点需要注意的是：对于双方当事人争议较大的案子，当事人要求通过诉讼解决的，视情况处理。如果能够通过双方协商解决或者由第三方调解解决的，
就尽量和平解决，毕竟诉讼成本较高，而且费时费力，又伤和气。如果双方实在不愿意和解或者调解解决，需要我们代理出庭的，切忌双方代理，一定要摆明立场。关于相关法律文书的写作，不懂的要参考相关格式，并且要写得流畅，有理
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有据，要尽量做到专业化。

第五，关于需要出庭或者代表当事人与对方当事人协商谈判的案件，一定要注意立场，尽最大可能帮助己方当事人争取其应得的利益。

三、如何做人

在法律诊所的半年学习中，我不仅学到了很多书本上没有的关于法律实务方面的知识，更重要的是学会了作为一个法律工作者，如何做人。

记得赵老师说过一个案子，当时那个当事人得到了自己应得的利益，结果还要倒坑对方一把，结果赵老师就拒绝了代理那件案子。上法律诊所课的时候，老师们常讲，代理的案子最好不是双方当事人都是自己的熟人或者都跟自己有一定的厉害关系，这样即便是赢了官司也没意义，因为放弃了起码的道德准则。我觉得也许在现代这个社会，律师很多都是趋利的，只要能赚钱就什么都能干，哪怕是与当事人狼狈为奸！可是我始终认为，律师是正义与公平的化身，应该有最基本的职业道德和社会道德，而不要做人们心中的兽类！或许在当今这种唯利是图的社会，没有人能不被金钱所诱惑，或许有些人会觉得，只靠自己一个人的力量也不能改变什么，可是如果大家都那么想，我想这个社会就完了，但是，如果大家都这样想“虽然我没有能力改变整个社会，但是我可以让自己坚持正义”，我想这个社会就会更和谐，也会少了很多违法乱纪，甚至是犯罪！难道不是这样的吗？

结语

总结这本年来所学到的，还是有很多收获的。也许现在我们还不是一个很专业的法律工作者，或许还有很多需要我们去学习的，可是这半年还是学到了很多。我想，关于接待当事人还有冷静处理问题，仔细思考分析问题以及最终解决问题的方法，不管将来是从事什么样的工作都是很有用处的。平时从书本上学到的大多是理论知识，而在法律诊所里跟老师们学到的都是有关实务的问题，并能够亲自操作整个案件，这些都是难得的经历。除此之外我们还学会了一些做人的道理，这也是另外一种收获啊！所以非常感谢各位老师的指导和栽培！虽然学习了半年，但是时间还是很短暂的，需要学习的地方还有很多，希望以后还有机会去接触和学习，同时也绝不放弃一个法律人的信仰和追求，我以后会更加努力，向更深远的目标进军！
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法律诊所心得
王思霖  20060314144

转眼间，一学期的法律诊所课程已接近尾声，面试时的紧张，被选入诊所时的兴奋，初次接见当事人时的忙乱，一切一切仿佛还在眼前，而今已经要和诊所暂时说再见了。回顾这一个学期与她的相伴，有太多的感激，因为无论是那个圆圆的会议桌还是在桌周围坐的老师和朋友们，都给予了我丰厚的馈赠。这里要真心的对几位老师和一起上课的同学们说声谢谢。

在诊所里，我最大的最宝贵的收获是作为一个法律人所应有的品格，这是别处学不到的。和老师们近距离的接触，会感觉到一个法律人身上所自然流露出的气质和修养，让人感动。他们身上没有耀眼的光环，却自有一种威而不怒，凛然端庄的气质。

 “一个律师走上送礼行贿的道路，是因为他不专业。”这是赵老师说的话，当时听了振聋发聩。在大学里，开始知晓许多潜规则，在一些网络的言论中或者说电影中仿佛律师并不是所谓正义的化身，他们为有钱人开脱罪责，与法官私下交流。有时候会很困惑，难道在中国注定要靠关系来做案子吗？还好诊所里的每一位老师都没有让我失望。信仰法律，热爱法律，这是诊所给我的第一信条。当然并不是说人际关系不重要，但是法律始终是根本，一个法律人如果丢下了根本，无疑是悲哀的。在诊所的每一堂课，我们听老师讲解法律程序，分析法律关系，聊聊办案心得，看着一个个僵硬的法条在我们的课堂内外契合于实践，散发出独有的光芒，这种纯粹徜徉于法学国界中的感觉快乐无比。

“能用法律的智慧解决实际生活中的问题是很幸福的。”这一句话来自于冯律师。智慧，是诊所里的老师们给我的另一个深刻感觉。很喜欢听老师讲一些做过的案子，不愧是专业的律师，思路非常开阔，让我受益匪浅。老师们总是能够找出不同的方案解决问题，维护当事人最大的利益，常常一个案子到我们手里认定了一个角度，就会一根筋的走下去，拿着案子去盲目找法条。在诊所里学会了崭新的思路，老师研究完案子后会明确目标，知道想要达到什么样的效果而后再去寻找支持的法律依据，同时再根据不同方案风险的大小去最终敲定办案的路径。当然，这是建立在长久的办案积累和熟悉的法律掌握基础之上的，也是我未来努力的方向。
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把每一个案子都当作一件艺术品来雕琢。这不是老师说的，是我的感悟。第一节课叶老师讲解接待当事人的技巧，包括了我们说话的语气，语速等等都作了介绍，当时就在想法律真的是一门艺术，律师不仅要让当事人配合，更要取得当事人的信任，建立与当事人之间的良性互动。而后的学习中这一感受更深了，老师们分析案件时的严谨细致，走每一步程序时的一丝不苟都如同在雕琢一件艺术品，里面倾注的是一个法律人应有的细心，耐心和责任心。

“和解也是一种力量”，“维护当事人利益”。几乎每个老师都在强调不要过多的推动当事人情绪，能和解的尽量和解。我想，在经历了律师界激烈的竞争，经历了长久的办案生涯，老师们依旧能怀有一颗包容心和一份善良值得我们尊重。我们诊所接到的大多是工人劳动纠纷和农民的土地纠纷，他们没有太多的钱，但是却有对我们的信任，所以诊所提供给我们这样一个平台为他们服务，我们最应该首先学会的是善心和对社会的责任心。我接待过一个阿姨，案子已经打到了再审，生活对她诸多磨难，但是她把案卷交给我的时候不停的告诉我：千万不要有压力，案子赢不了也没关系，就当作和她一起社会实践了。也不要耽误自己的学习，不要占用太多时间。阿姨和我妈妈一样年纪，却头发花白、身形消瘦、步履蹒跚，看着心里酸酸的。可是这样一个艰难的讨要工资的阿姨竟不肯给我一丝一毫的压力，反而不断开导我，我想无论以后我是否从事律师行业，我会一直深深记住这个阿姨，为社会的弱势尽我所能的提供帮助。

还想要说说的是一些不太完善的地方。法律诊所采用的是圆桌会议式的上课模式和三人一组的合作方式，这有利于我们上课时畅所欲言，同时培养团结协作精神。不过今年的诊所组与组之间交流不够，有各自为政的感觉。每个组接到的案子应该都拿到课堂上大家一起讨论，一起分享，这样才能使每个人都得到很多的收益。而今年的案子很多是私下咨询老师的，拿到课堂上的也基本上是一个同学问老师，老师就给予解答，没有其他同学的互动参与，我想这或许是应该改进的地方。

最后，祝福诊所，祝福亲爱的老师们。真心的谢谢你们。

