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不知不觉中一个学期的学习马上就要结束了。这一个学期下来，我真的学到了很多很多的知识，得到了很多很多有益的启示。感谢能够在法律诊所中的所有老师和所有同学，当然也包括一系列接触过的当事人。
很多时候我们这些莘莘学子都向往着法律正义，社会向我们提出社会正义的要约，我们应当做出自己的承诺。法律诊所为我们提供了这样的条件。
求知于老师：
由于老师们多兼职律师，所以他们都从各方面着重讲述成为一名律师的要件。
首先，我被老师们丰富的办案经验所折服。了解了很多一个人想成为律师所需要的重要素质。
法律诊所就礼拜一晚上上课，机会很是难得。给我们上课的都是那些经验老到，法律知识广博的老师。由于老师自身所从事的职业，他们给我们讲了很多他们所代理的案件，范围广泛，数不胜数。
老师们审查案件的思路方式都教会了我们很多，这让我们认识到，要当好一个法律工作者，就要寻找不同角度全方面看问题，当然，前提是你要学好充沛的专业知识。另外，老师们又教会我们一些处理案件的程序问题，从而更有利于案件的顺利进行。除此之外，老师还讲了一些在诊所中待人处世的方式以及成为律师所应有的职业素食等等。每次上课大家都很积极，课堂气氛也很活跃，我们都争与把平时碰到的疑难案件汇报反馈给老师，听取老师的意见，而老师在疑难方面都给予了我们莫大的帮助。
通过这一个学期老师的讲授与指导，我学到了很多办案和谈话的技巧。当看到前来咨询和求助的人带着满意的微笑离开的时候，自己会比他们更开心，因为我能够帮得上忙，自己学到的知识能够成功的运用，我想没有什么比此时更开心的了。也许会略显幼稚，但我乐此不彼。我希望自己能够帮助那些需要帮助的人，我也希望自己能够很好的运用所学的知识，现在帮助别人，将来也是帮助自己谋生的一个手段。
求识于同学：
是课堂上与别组的交流。大家各自拿出案件，一起帮助分析出主意，这很利于疑难案件的解决，也更利于大家的学习。
而每次讨论那些问题时，总会有些想不到的观点被提出，让人产生一种恍然大悟的感觉，哈，原来是这样。很多时候总觉得自己已经想的很完善了，可是当有论争时才会想到自己还有很多问题根本没有想到。每个人都会对各种问题有自己的思考，即使圣人尚有想不到的问题，何况我们这中凡夫俗子呢？
三人行必有我师焉！一个学期的交流也开阔了我的视野，让我受益匪浅。
求是于当事人
与其他不一样，我们的当事人一般是弱势群体，而我们所接到的案子中，大部分中讨要工资，赔偿金不成的劳动者。因而，算是伸张正义，我们要全心全意投入。
当然，正如老师所言，作为法律工作者，我们要理性看待问题，我们也不可能解决所有问题。这也需要我们有坚强的心理素质。这也是一种无奈我们必须要接受。
当能够用自己所学的知识回答当事人的问题后总有一种开心的感觉。甚至觉得即使是花钱为人们提供服务也是快乐的，觉得自己对这个社会是重要的。
遗憾：
不管怎么说没有完整的处理过一个案件总归是一件很不舒服的事情。毕竟还有一个程序没有完整地走完。
同样的还有几个法律至少是当前法律不能完成的事情还是很不舒服，我也希望中国法制进程能够走的更快些。
再见了，法律诊所。希望法律诊所能够坚持下去，也希望诊所能够为更多的弱势群体提供有益的服务。
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桥上漫步
人生有无数的路要走，也有无数的河要过，路可以自己挖，桥也可以自己建，可是无论是别人修的路还是别人建的桥，我们至少需要自己去走一走，看一看，想一想，试一试，或苦或甜，或喜或忧，不管怎么样，它是你的必经阶段。
任何一门学问，也是要经历它自己的发展历程，比如说法学，在西方已是非常之发达，而在中国却是刚刚起步，而学者也只是探讨到它的初步规律，况且我国的国情比较特殊，要创立社会主义法治社会，这又是一门新的学问，我们需要更多科学的理论和大量的实践，我们需要更多的法律人才，而且我们还有很长的路要走，更多的或汹涌澎湃的激流或平静的死水需要搭桥让我们去经历。我们是法科学生，也许更本谈不上什么做学问，也谈不上什么法律人，但是我们谈得上为这些目标一小步一小步的前进，可以先过过小桥，体验基层人民群众的的哭乐，了解他们对于法律需求的状况，了解每一群体的生存状况，了解不同地方的法治状态，实践是我们说话的工具，一切空谈都显得苍白无力，我们要让自己的成果为大家所需要，首先要让自己更好的准备好自己，机会是给有准备的人的，比如过桥之前有些人先要克服一下恐高症，也许现在力量微薄的我们需要走别人已经走过的桥，也或许是别人刚建的桥，让我们去试试等等。而法律诊所是我们无数多座桥中的一座，我们应该在桥上漫步。
大学教育也许也不是教你学一门大学问，而是培养你自己的一种学习方法，一种思考的模式，一种尽快进入实践状态的途径，就算是搞理论也是要先从众多的资料中有一种方法或思考模式提出你自己想要的东西和表达。初入法律诊所，是一种前所未有的感觉，也许它就是一种新的方法，我们何不在这座桥上蹦一蹦，跳一跳呢!老师用另一种角度让我们了解法学，有时在自己的实践中也突然感到法律的苍白无力，可是我早点了解这一点就让我不仅要把理论学好，也要让自己有这种在现实中遇到挫折和障碍的心理准备，我们正义法和现实法真的是不一样的，法是一回事，法的好坏有时另外一回事，也许老师讲的是一回事，自己动手又是另一回事。这座桥是老师为我们建好的，但你怎么走过是你自己的事，我们看到对面法治社会的美好前程在等着我们，可是我们不能抱着一种急于求成的心态，我们要一步一步来，我们要把这座桥修得更牢固一些，桥上有坎坷吗？桥上有漏洞吗？法学栏杆有腐朽吗？我们用笔写的每一份文书中有用吗？有漏洞吗？我们每一份解答有帮助到当事人吗？我们的笑容有抵达他们的心底吗？我们值得信任吗？我们有热爱这份事业的热情吗？我们喜欢这座桥吗？我们有尽自己最大的真诚和能力吗？我们有看一看沿途的风景让我们的心更平静吗？我们领悟到了人生百态吗？我们了解父母和别人的生活的艰辛吗？我们应该更要珍惜眼前好好准备自己吧？我们不能自己搞定一个案子吧？我们需要一种良好的合作精神吧?我们对案子和方法有困惑吧？有时这座桥也在我脚下很摇晃吧？因为我们有时很不自信或是犯了一些错误，差点颠覆自己和别人吧？我们知道自己的责任更重了吧？我们以后不应该犯同样的错误吧？我们在法律诊所成长的过程让我们更理性了吧？我们面对生活更从容不迫了吧？我们让自己更稳重了吧？我们知道以后会走什么路过什么桥了吧？在之前知道自己应该准备怎样的心理和过河的工具了吧？我们应该对当事人的感谢感到欣慰和幸福吧!

用弗洛伊德的理论来说，也许我们在潜意识里面潜移默化了更多有用的东西，更多的价值将有助于我们以后的成长。总之，我很感谢老师给我们过桥的机会，同学们在过程中的危险和帮助，我自己就在桥上漫步吧！用一种平静而浪漫的心态！
 
                                          06级5班 邓自芬
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诊所给我的回忆
转眼间，在诊所的学习就接近尾声了，一个学期以来的充实与各种复杂情绪在记忆中清晰而灵活的展现在眼前。
一、申请加入
从 师姐和同学的口中得知，在诊所可以学习到很多在单纯的书本中不可能学到的知识，能为自己以后从事相关工作提供经验和常识，在这种朦胧的认识中提交了自己的 申请书。利用等待安排的时间了解了许多关于诊所的来历和在生活中带给我们的便利，此时自己很庆幸抓住了这样一个良好的机会。
二、紧张与兴奋
在 诊所的办公室。看到那么多的同学都在等待面试，心跳开始加速，这么多的同学，竞争激烈，就只有这一次机会了，“过了这村就没这电了”，由于自己自己的求胜 心切，在面试的过程中，一直都特别紧张，同时限制了自己的思维，一些很常识的知识都不能抢答。看到其他同学流利的回答，自己开始调整心态，在后面的抢答中 显示了自己的实力，但由于没有把握好机会，在走出门口的那瞬间心里倒释然了，虽然知道自己能够留下的概率并不大，但自己去努力了。等待结果是最艰难的过 程，可意外带来的喜悦更让人刻骨难忘。我们一起去的六位同学都留下了，兴奋之情溢于言表，按奈不住那颗跳动的心，开始憧憬我们的“律师”生活。
三、学习的乐趣
进 入诊所，仅仅依靠我们平时的知识还不够，需要老师给我们额外的指导，他们根据在自己在实务中常见一些问题作为教学的主线，调动我们的积极性，大家畅所欲 言，发表自己的见解，提出内心的疑惑。这一切老师都在聆听我们的谈话，尽可能的给我们解答。在诊所的学习过程中，我们更多的是在交流，相互听取不同的看 法，学习其他同学处理案件的方法弥补自己在工作中的不足。同时在课堂中还讨论各个组在值班中接到的各种案件，更多的是离婚和劳务纠纷，其他类型的案件也是 讨论的热点，虽然有些案件我们无能力解决，但我们仍然会很积极地参与讨论，发表各种不同的见解，拓展自己的思维，结合老师的意见和点评，成为我们以后生活 中的另一大资本。
     交 流和老师讲课是诊所学习的主线，同时，我们还会自己组织模拟审判，扮演其中的角色，亲身体验中国和英美式的不同审判模式，从中发现在庭审中辩护技巧为自己 以后从业奠定基础。而最让我们兴奋的是在课堂的模拟，大家轮流扮演角色，多方位体验在谈判和辩论中的技术，相互间学习其他同学的处理技巧。大家一起探讨和 对抗，体会团队的力量，学会更多的与同事合作沟通的能了和技巧。
     四、实践的残酷
我 们怀揣着一颗热忱的心去值班，希望可以给当事人一个满意且合理的答复，但事实让我们渐渐失去了信心，我们听着东坡湖的风声，一次次的期盼进门的都是来寻求 法律援助的，可一次次的失望，面对着与事务所如此大的对比，我们的心都咽气了。因为我们是团队合作，大家相互间彼此鼓励，相信明天会更好，一直默默地相互 支持着。在逐渐的值班和宣传中，我们开始接到咨询和来访，每一次都是作为一个新的开始和挑战，以全新的面貌去接待当事人，并给与我们讨论和查询后最满意的 答复，也许我们做得还不够好，但我学到了很多在书本中根本不曾见过的知识，我们一直在努力，我们相信一定可以做好。在诊所学习的这段时间，我看到了社会生 活得残酷，面对许多复杂的问题，并不是一切都能依靠法律解决的，法律只是最低标准的社会规范，具有他本身的局限性。
回首在诊所学习的时间，转眼间就过去了，在班长号令我们战斗结束的那刻，真的感慨时间飞逝，我们还没有完成一场漂亮的战争就告一段落了。这次的学习结束了，但我们的人生漫长，希望我们在以后的学习、生活、工作中每次都能顺利完成每一场战斗，为法律增添一份新的活力。
从诊所毕业了，但留给我的记忆却是永恒的，祝愿诊所越走越好，祝福我们法律人一路顺风！
