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法律诊所学习心得 
秋去冬来， 一眨眼的功夫，法律诊所的课程即将结束了。但当初面试的情形依然历历在目， 那时候面试的紧张心情和殷切想要加入诊所的渴望让我至今都记忆犹新。在这一期诊所学习过程中，不论是课堂理论的学习，或者是法律诊所值班并参与实践的每个阶段和环节，我都收获颇丰。
1， 课堂理论学习
    每个星期一的晚上是我们法律诊所上课的时间，也是我们从诊所老师那里学习知识的黄金时间。所以，每次我都是早早的来到会议室（上课地点）占个离老师近的位置坐下，因为这样便于和老师沟通，倾听老师的教诲，欣赏大师的风范。在每一堂课程的学习中，每位老师的授课方式，看问题的角度和教学的内容可谓是“百家争鸣，百花齐放”。让我们这些在大学四年里只能学到书本理论知识的法科学子都惊喜诺狂，跃跃欲试，至今还意犹未尽！在课堂的理论学习中，每位老师都会把他们在办案过程中积累的宝贵经验传授给我们，从中我学到了如何更好的接待当事人，从当事人的口中得出有利的信息；如何从不同的角度和思维看待法律问题；如何从庞杂且凌乱的信息中提炼出对自己有利的资源；如何利用现有的法律知识和判例去解决现实的法律问题；如何搜集证据；如何注意自己在代理案件时的一些司法实践问题，更好的保护自己等。这些宝贵经验在指导我们的司法实践中发挥了重要的作用，一朝学之，终身受用。
     在课堂的理论知识的学习中，我们每次都会与各位老师相互讨论各自在办案过程中的一些自己没有弄透或还未接触过的问题。师生之间的互相交流，给了我们大胆发言，剖析问题，挖掘知识，增强自信，相互学习的机会。在与老师交流后，会让我们对一些棘手难懂的问题豁然开朗，犹如黎明的一屡阳光，照亮了黑暗之渊。说实话，那种感觉很爽，很痛快！感觉一晚上你学到了很多。记得第一节课叶英萍老师让我们模拟接待当事人，虽然我们尽力了，但毕竟是这三年的理论学习以来第一次接待当事人，还是暴露了很多问题的。在这堂课中我学到了在接见当事人时倾听和复述当事人的案情陈述的重要性，这就要求我们要眼观六路，耳听八方，经常做笔记，唯有如此，我们才能做到不放过任何一个细节，达到确定案件事实，正确适用法律的目的。后来，董万程老师让我们模拟谈判，刚开始大家都以为谈判挺容易的，所以谈判的结果也是千姿百态。最后，董老师做了点评，他指出首先我们得记住我们是在为当事人谈判，我们代表着当事人的利益，一切以当事人的利益优先，这一点非常关键，因为这决定了当事人对你的信任和你的职业精神与道德。其次，在谈判过程中如何利用谈判技巧达到自己的谈判目的，这一点是你谈判胜负的关键。最后，希望大家积极改进，努力学习谈判技巧的运用。的确，谈判技巧的正确运用能让你朝着有利于自己希望的方向发展。因此，掌握和运用谈判技巧（如：掌握对方的信息，尽量隐藏自己的不足，态度坚决，注意表达等）是我们实现谈判目的的重要法宝，是作为一名法律人的必备的技能。
2， 诊所值班
除了在课堂上与老师交流外，我们还实行值班制，因为这样，我们可以把课堂上老师传授的

知识与实践结合起来，达到学以致用的效果，使诊所的学习更加富有生动性，实践性。诊所值班是我们接见当事人的窗口，是我们把所学知识具体运用到实践的基地，是我们提高技能，正确运用法律的场所。所以，把握每次值班的机会显得十分重要。记得我们小组第一次值班时，心情相

当激动且矛盾，既渴望有来电来访，又担心自己知识的匮乏，不能理想的解决当事人的疑惑。但天公不作美，第一次值班无来电来访，令人相当失望。幸好，接下来的值班还是让我们收获不浅的。我们第一次接见当事人时心情又激动又担心，激动的是我们终于等到了有当事人来咨询，我们大显身手的时候到了；担心的是我们知识和经验的不足。但无论如何，兵来将挡，水来土淹，要勇敢面对。在接见当事人的过程中，我体会到了首先我们得与当事人建立互相信任的关系，只有当事人信任我们，他（她）才会对我们讲出他（她）内心的秘密，使我们得知当事人的真实想法和案件的真实情况。其次，我认为我们无论在衣着还是坐姿或是礼仪上都应该庄重得体，给当事人留下一个沉着，镇定的印象，使当事人对你的能力不加于怀疑。再次，应掌握与当事人沟通的技巧，如何从当事人提供的信息中找出案件事实，确定法律关系，正确适用法律。最后，团队精神的重要性，一个出色的团队，合作精神必不可少。每当我们小组同学遇到问题时都会大家一起讨论，分析。集众人智慧，给当事人一个满意的答复。以上在诊所值班时积累的宝贵经验是书本上学不到的。
3， 参与实践
实践是检验真理的唯一标准，只有在实践中才能得到更好的发展。诊所式法律教育既注重课堂知识的扩展，也重视社会实践的参与。实践是检验我们这学期以来所学知识的重要手段，参与实践是诊所学习的必不可少的阶段。在本学期的诊所学习中，我们小组主要是诊所值班，参加模拟审判，代表当事人谈判和对外法律宣传等。在这其中，最让我感触深刻的是我们代表当事人去谈判，那天我们组三个人代表我们的当事人向博波与天翔（海南）股份有限公司（以下简称“天翔公司”）进行谈判协商。事情主要是天翔公司未与我方当事人签订劳动合同及购买社保，现我方当事人已经辞职，要求天祥公司承担经济赔偿金及其他的赔偿损失，但天翔公司不愿承担该责任。根据新出台的《中华人民共和国劳动合同法》的相关规定，用人单位应与劳动者签订书面劳动合同，为劳动者购买社会保险。未在未在法定期限内与劳动者签订劳动合同及购买社会保险的，劳动者可以即时解除劳动关系，要求用人单位承担由此给劳动者造成的损失。这是法律明文规定的，但天祥公司无视该法律的存在，不给我方当事人任何的赔偿。于是我们经向博波的委托与天翔公司进行谈判协商，最终谈判失败。但在这次谈判中，我认识到了我们谈判的一些不足。如在谈判过程中，我们的立场不是很坚定，给了对方反击的机会；其次是我们小组之间的配合不是很默契，再次是社会经验不足，法律知识的运用不是很完美，最后在衣着和坐姿等细节上注意不够。但我们也从中学到了——我们小组成员之间应表现默契，立场要坚定，要知己知彼，万事都要准备充分，不要过多的暴露自己的不足等。那次谈判真的让我学到了不少的知识。真想再有一次那样的谈判实践，让自己从中学到更多的知识。
最后我想说的是，加入法律诊所学习，值！诊所的每位老师都是最棒的，感谢你们给我们学习的指导，让我们学到那么多的知识，让我的大学生活有一段精彩的瞬间！
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    这个学期是我上大学以来过的最有意义的一个学期，因为在法律诊所的学习中，有太多太多令人难忘的事，更重要的是她还给了我信心，让我明白了认为自己“做不到”只是一种错觉，更是一种借口。

     记得刚上大学时，就听学长学姐们介绍过法律诊所，后来又旁观了法律诊所的学长学姐们出庭帮助弱势群体打官司。心中无比崇拜与羡慕。“法律诊所”这四个字在我心中从此蒙上了一层神奇的光芒。于是下决心在大三也要争取加入法律诊所。终于在自己的努力下加入了法律诊所。当第一次看到诊所课时安排表上给自己上课的老师名单时，心中已经暗爽到内伤了，因为这正是我心中的老师的“梦之队”。有法官有律师，理论结合实践肯定让人受益匪浅。终于等来了上课的日子，一直以来都是上课等我，第一次我等上课感觉真好。难怪老师说了之前我们的状态一直是要我学，而加入法律诊所就应变成我要学。

第一节课，老师从整体上给我们讲解了接待当事人的技巧以及应注意的问题。由于老师把我们容意忽略的细节讲的很清楚，所以当接待到第一个当事人时，即使当时大家的心都扑通扑通的跳，但表面上仍能假装很平静很从容。即使声音在发抖，但我们也把它尽量掩饰得像是由感冒引起的。当然，在接触了多个当事人之后，大家终于能自信的面对他们，为他们答疑解惑。

更令我们兴奋的是，几乎每节课老师都会带给我们惊喜。老师把他们在多年的办案过程中的经典案例及办案技巧原音陈述，不仅扩宽了我们的思路，更让我们懂得知识的重要性。难怪美剧《金牌律师》中说的，得到了最好的律师，你就得到了最好的司法系统。

不久，在大家的能力都有一定的提升后，诊所组织了一次户外宣传活动，主要是针对外来务工人员，在现场为他们提供咨询。当天来的人很多，问题层出不穷，虽然之前有做功课，但对一些专门领域比如医疗方面的问题还是不能给对方很好的解答，只有让当事人留下电话，在询问老师后再给予回复。这次宣传让我懂得了只有扩宽自己的知识面，才能真正掌握好法律这门专业，才能给人以帮助。

在十三周的诊所值班中，我们小组接到了一个有关劳动争议的案子，我们决定先代表当事人与用人单位的负责人谈判。由于经验不足我们并没有见到用人单位的总负责人，而是一个行政部门的经理接待了我们，这位行政经理声情并茂的用道德控诉我们当事人的“罪行”，但却不是就事论事，因为学了法律我们清楚别人做的不对不是你可以做错的借口。由于行政经理法理不分，我们觉得没有谈下去的可能，于是再一次要求让他们的总负责人出来解决，这个过程出现了一段比较搞笑的对话，我决定记下来纪念一下这次谈判。

我们：既然你不能决定这件事如何处理，那让你们的老板出来处理吧。

经理：老板出差了。你把你们的电话留下来他回来了再通知你们。
我们：怎么一有事老板都出差，那他什么时候回来

经理：不知道，他出完差还要去澳大利亚。

我们：那你给你们的老板打电话吧。要不你把老板的电话给我们，我们给他打。

经理：我们员工有规定不能给老板打电话，也不能把老板的电话给别人。

我们：那你找个能负责这件事的人出来谈吧，你们日常事务谁负责？

经理：只有老板能负责。

其实谁都知道老板就在隔壁办公室，但是我们又不能破门而入，于是我们建议当事人提起劳动争议仲裁。这次谈判用了我们两个半小时。让我明白了即使你有政治家的脸皮，外交家的嘴巴，杀人的胆量，钓鱼的心情。但是在胡搅蛮缠的人那里，通通没用。只有通过法律途径才能维护自己的利益。

法律诊所的课程就要结束了，真的有太多的难忘与不舍。有人说过什么样的选择决定什么样的生活，选择了加入法律诊所让我认识到世事其实没有我们想像的这么简单，但也没有我们想像的这么难。有多少努力就有多少收获。“做不到”只是逃避努力的借口。最后，我想谢谢法律诊所的老师以及我们小组的同伴，你们给我的帮助我将永远铭记于心！
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法律诊所学习心得
这一学期过的实在很快。想当初，诊所老师还对我们千叮万嘱，第一周就要诊所学习了，大家万不可迟到。转眼间，便到了快结束的时候。随着时间的流转，我的心情也由最初的兴奋好奇过渡到现在的沉稳冷静。很多同学认为，法律诊所只是课堂，跟我们平时的学习没什么两样。其实不然，法律诊所的学习更多的是实践。当然，我们在礼拜一晚上也是照常上课，学习了一些在平时课堂上没学到的东西，例如如何接待当事人以及怎样办好案子。我们诊所的开设面向全社会，对大众来说，我们就是准律师，所以，在学习过程中，老师们也是把我们当作律师培养，我想，这在我们毕业以后从事法律行业是极由益处的。现在，我就谈谈在学习过程中的几个方面吧！

1， 与老师的互动

我们与老师的交流主要体现在两个方面：

第1， 课堂上的交流

法律诊所就礼拜一晚上上课，机会很是难得。给我们上课的都是那些经验老到，法律知识广博的老师。由于老师自身所从事的职业，他们给我们讲了很多他们所代理的案件，范围广泛，数不胜数。还有一些是轰动全省的大案件，比如赵老师讲的海南省飞行员辞职案，以及冯老师给我们讲的那四个大案件等等，我们听的如醉如痴。当案件陷入困境，老师们就另辟途径，从不同的角度全新的方式看待该案件，从而使案件起死回生，形式得到极大的扭转。老师们审查案件的思路方式都教会了我们很多，这让我们认识到，要当好一个法律工作者，就要寻找不同角度全方面看问题，当然，前提是你要学好充沛的专业知识。另外，老师们又教会我们一些处理案件的程序问题，从而更有利于案件的顺利进行。除此之外，老师还讲了一些在诊所中待人处世的方式以及成为律师所应有的职业素食等等。每次上课大家都很积极，课堂气氛也很活跃，我们都争与把平时碰到的疑难案件汇报反馈给老师，听取老师的意见，而老师在这疑方面都给予了我们莫大的帮助。

第2， 课外的交流

法律诊所的学习除了上课便是在诊所值班，接待当事人。碰到困难的，我们首先是自己查资料找答案。实在不懂的，便找老师帮忙。碰到紧急的案件，就当场找老师，当面询问，抑或是手机联系。老师总是孜孜不倦的回答我们，我们也倍加了信心。

2， 与同学的互动
与同学的交流比较简单，但也必不可少。由于是三个人一组，因而组员之间的联系是最密切的。每次轮到值班，也是小组间交流配合最多的时候，我们一起接待当事人，一起讨论分析案情。有必要的话，还共同代理案件，
共同出庭。闲时，大家有不懂的就拿出来，汇集个人的知识进行综合剖析。努力争取案件，为了案子而奋斗，诚恳相待，倾其所有。从中，我们不仅学
会能更全方面的思考问题，增加了专业知识，也学会了团结合作精神。

另外，是课堂上与别组的交流。大家各自拿出案件，一起帮助分析出主意，这很利于疑难案件的解决，也更利于大家的学习。

3， 与当事人的互动

与当事人的交流是极为重要的，否则，法律诊所的存在就会失去价值。

与当事人的交流主要有两种方式，一是当事人来电查询，另外是当事人的亲自来访。对于来电查询，都是比较简单的案件，我们一般都是当场回复当场解决。当然，也有一些复杂难懂的案件，再加上有些当事人的口音比较重，我们无法听懂，也一时无法给予回复。对此，我们都是建议当事人亲自到法律诊所，等我们弄清案件的来龙去脉才得以解决。

关于当事人的亲自来访。我们都是给予热情的接待。在那小小的空间里，小组成员积极配合协作，对当事人有问必答，争取给当事人一个满意的解决方案。遇到一些我们三人都不能解决的问题，就咨询一下外面的律师和老师。但是有时候，案子比较重大困难，我们就无法当场解决，这时候，我们就明确告诉当事人，要求宽限几日，待几日后我们查看了一些资料，询问了一些老师，再把案件解决方案以及一些问题答案告诉他们。因而，当事人都是带着满意的神情离开的。而我们，也是做到尽快答复他们，不让当事人失望。

前几天我们组接到一个案子，就是劳动争议，当事人要赔偿金，劳动单位不给，于是我们就代表当事人与单位谈判。整个谈判过程中气氛还不错，没有剑拔弩张的气势，我想或许看我们是学生，对方也比较客气吧！谈判没有结果，但是我们却学到了好多东西。谈判结束后，我们小组就互相指出了不足与缺陷，比如过于急躁，立场不坚定等等。我们详细地总结了一下，作为以后一个很好的教训与经验。这对于我们的学习是十分有利的。

与其他不一样，我们的当事人一般是弱势群体，而我们所接到的案子中，大部分中讨要工资，赔偿金不成的劳动者。因而，算是伸张正义，我们要全心全意投入。当然，正如老师所言，作为法律工作者，我们要理性看待问题，同时也要考虑到有的当事人自身的过错，以我们所拥有的法律知识为当事人分忧解愁。

综上，法律诊所的学习促使我们自动去了解有关法律内容，加强了我们的自觉性和对专业知识的渴求。另外，除了接待当事人，我们诊所也组织了一些实践活动，例如进行模拟审判，到校外搞法律宣传。这些都极有利于增强我们同学的实践能力。因而，这学期法律诊所的学习真的是收获多多！
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