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关于经济法总论的若干问题
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一、经济法学的概念和地位
(一)经济法学的概念

经济法学是研究经济法及其发展规律的法学学科。

1.经济法学是一门法学学科
法学是研究法及其发展规律的社会科学。社会科学是研究社会现象的学科。
有的学者说：“经济法是一门新兴的法律部门和法律学科”。这混淆了经济法与经济法学的界限，将经济法学等同于经济法，是不正确的。
2.经济法学以经济法及其发展规律为研究对象

研究经济法学，应该明确它的研究对象所具有的特殊性，从而搞清楚经济法学不同于法学的其他分支学科的特殊本质，将经济法学同法学的其他分支学科区分开来。

经济法学的研究对象是经济法及其发展规律。经济法学不仅研究经济法，而且研究经济法的发展规律；不仅研究经济法的现状，而且研究经济法的历史发展；不仅研究静态的经济法，而且研究动态的经济法。

有一种观点认为，经济法律、法规是经济法学的研究对象。这是不可取的。因为经济法是由以各类制定法和非制定法为表现形式的全部经济法律规范组成的，而不是经济法律、法规的总称。应该明确：在许多经济法律、法规等规范性文件中存在的非经济法律规范，不是经济法的组成部分，不属于经济法学研究对象的范围；与此同时，有不少经济法律规范虽然不是以经济法律、法规为表现形式的，甚至不是以制定法为表现形式的，但它们也是经济法的组成部分，也属于经济法学研究对象的范围。
(二)经济法学的地位

1.什么是经济法学的地位
经济法学的地位，是指经济法学在法学体系中所处的位置。法学体系，是由多层次的、门类齐全的法学分支学科组成的有机联系的统一整体。
2. 在法学体系中经济法学是一门什么样的学科
第一，经济法学是一门国内法学。

国内法学是相对于国际法学而言的。国内法学，是指研究国内法及其发展规律的法学学科。国际法学，是指研究国际法及其发展规律的法学学科。
经济法是相对于国际经济法而言的国内经济法，属于国内法体系。所以，研究经济法及其发展规律的经济法学，是一门国内法学。
第二，经济法学是一门应用法学。

应用法学是相对于理论法学而言的。应用法学，是指研究多层次的各类法律制度及其发展规律的法学学科。理论法学，是指研究法的共同问题和法发展的一般规律的法学学科。
经济法学是研究多层次的各类经济法律制度及其发展规律的，它同社会实践具有紧密联系，实用价值很大，属于应用法学的范围。
第三，经济法学是一门独立学科。

独立学科是相对于边缘学科而言的。独立学科，是指具有特定研究对象的学科。边缘学科，是指其研究对象跨越两个以上独立学科的研究对象的学科。
经济法学的研究对象，不仅具有一定的范围，而且同其他法学学科的研究对象是可以分开的。所以，经济法学具有特定的研究对象，是一门独立学科。
第四，经济法学是一门新兴学科。

新兴学科是相对于传统学科而言的。新兴学科，是指新近兴起的学科。传统学科，是指历史悠久的学科。
经济法学是一门在现代社会应运而生的年轻学科，是一门新兴的学科；同时，它也是一门迅猛发展中的学科，具有广阔的发展前景。

第五，经济法学是一门重要学科。

判断一门学科是否重要，其重要程度如何，决定于它实际发挥作用的状况。在现代社会中，经济法学对于加强经济法制建设，维护社会经济秩序，推动经济社会发展，发挥着重要作用。所以，经济法学是一门重要学科。
二、经济法的概念

(一)关于经济法这一语词的使用

1.对于从根本上否认经济法这一语词的观点的评析
在日本和中国，有学者说什么：经济法的概念，“在理论上则是不能承认的” ；“连‘经济法’这个名称也不科学”。

我认为：个别学者从根本上反对经济法这一语词的使用，否认经济法的存在，这才是不科学的；不承认经济法这一语词，改变不了经济法客观存在的事实。

 2.对于主张使用与经济法有关的一些语词的观点的评析
在德国、意大利、荷兰、日本、苏联和中国，有些学者分别主张使用“经济的法”、“社会经济法”、“经济统制法”或“经济行政法”等语词。应该说，在这些语词中，有些虽有一定道理，但以不使用为好；有些不宜使用。
3.对于认为应该使用经济法这一语词的观点的评析
语词是表达概念的语言形式；概念是语词的思想内容；任何概念都是通过语词表达出来的。经济法这一语词是准确表达概念的语言形式，它不易使人对其思想内容产生误解。
(二)研究经济法概念问题的重要性
经济法的概念问题是经济法理论中的首要问题。只有深入研究并准确了解经济法的概念，才能搞清楚经济法的一系列基本问题，才能更好地开展对经济法各个组成部分的研究。这是搞好经济法的教学和研究工作的需要，是发展经济法学的需要；同时，也是制定和实施好经济法的需要，是实行依法治国、建设社会主义法治国家的需要。

(三) 对经济法这一概念下定义应该注意的问题

在我主编的《经济法》教材中，我较为详细地论述了应该注意的六个问题，即在经济法的定义中，要正确地概括经济法的调整对象，不必列举各种法律规范共有的属性，不需要列举经济法的主体，不应当使用含混的概念，定义项的外延与被定义项的外延应该相等，要指明经济法是以特定经济关系为调整对象的法律规范的总称。在我撰写的专著《国家协调论》一书中，除了对以上六个问题作了更为详细的论述以外，又补充了两个问题，可作为第一、第二个应该注意的问题。这两个问题是：要明确经济法的定义与经济法的概念的关系；经济法的定义与对经济法的有关论述要相互一致。

(四)经济法的定义及其基本含义
1.经济法的定义

经济法是调整在国家协调的本国经济运行过程中发生的经济关系的法律规范的总称。它既反映了经济法与其他法共同具有的属性，又反映了经济法所特有的本质属性。这就不仅明确了经济法与其他法的部门的联系，而且把经济法与其他法的部门区别开来。
2.经济法定义的基本含义
第一，经济法属于法的范畴。
“经济法是……法律规范的总称。”经济法是由法律规范组成的，它属于法的范畴。
法是由国家制定或认可的，体现统治阶级意志的，以国家强制力保证实施的社会规范的总称。法具有以下四个特征：一是法是由国家制定或认可的；二是法是体现统治阶级意志的；三是法是以国家强制力保证实施的；四是法是由特殊的社会规范组成的。这四个特征也是经济法和其他法共有的属性。
第二，经济法属于国内法体系。
法的创制主体即制定或认可主体，是划分国内法和国际法的标准。国内法，是指由一个国家制定或认可的法律规范的总称。国际法，是指由两个以上国家制定或认可的法律规范的总称。
国内法体系是由多层次的、门类齐全的国内法部门组成的有机联系的统一整体。国际法体系是由多层次的、门类齐全的国际法部门组成的有机联系的统一整体。经济法是由一个国家制定或认可的，属于国内法体系。

第三，经济法不同于国内法体系中的其他法的部门。
法的调整对象是划分法的部门的标准。经济法调整的社会关系是特定的“经济关系”；这种经济关系是在“经济运行”过程中发生的；这种经济运行是“本国”经济运行；这种本国经济运行过程体现了“国家协调”。所以，经济法不同于国内法体系中的其他法的部门。

三、经济法的调整对象

(一)正确认识经济法调整对象的重要性

明确经济法有没有特定的调整对象以及它的特定调整对象是什么，是准确了解“经济法”这一概念的关键，是搞清楚为什么经济法是一个独立的法的部门的关键，是弄明白经济法体系的结构的关键。
(二)经济法具有特定的调整对象
1.对否认经济法具有特定调整对象的观点的评析
无论是直接否认经济法具有特定的调整对象，还是调整对象问题上的“交叉论”、“重叠论”，都是不可取的。
2.为什么说经济法具有特定的调整对象
这是因为：经济法的调整对象有一定的范围，而不是漫无边际的、捉摸不定的；经济法的调整对象同其他法的部门的调整对象是有区别的、可以分开的，而不是交叉的、重叠的。
(三)经济法的特定调整对象是特定的经济关系
1.如何理解经济关系这一概念
经济关系是社会关系的组成部分。社会关系，是指人们在共同的社会活动中结成的相互关系。社会关系是人与人之间的关系，而不是人与物的关系，更不是物与物的关系。经济关系，即物质关系、物质利益关系或物质的社会关系，是指通过物而形成的社会关系；思想关系，即思想意志关系或思想的社会关系，是指通过人们的意识而形成的社会关系。
要明确“经济关系”这一概念，还需要搞清楚以下两个问题：

第一，经济关系与财产关系的关系。
经济关系就是财产关系，财产关系就是经济关系。经济关系与财产关系都是通过物而形成的社会关系，都是物质关系而不是思想关系。
平等主体之间的财产关系是财产关系的组成部分。平等主体之间的财产关系即平等主体之间的经济关系，而不是权利义务关系。

财产关系是经济关系，而不是法律关系；不能把财产关系等同于财产法律关系。有些学者把民法调整的民事关系即平等主体之间的财产关系和人身关系，说成是民事法律关系，这不妥。

第二，经济关系与生产关系的关系。

经济关系就是生产关系，生产关系就是经济关系。经济关系与生产关系都是通过物而形成的社会关系，都是物质关系而不是思想关系。
不能认为生产关系只是经济关系的组成部分。人们通常说的生产关系，如无特别说明，都是从广义上讲的。广义的生产关系——包括狭义的生产关系(即在直接生产过程中发生的人与人的关系)、分配关系、交换关系、消费关系——就是经济关系，将生产关系视为经济关系的组成部分不妥。
总的来说，经济关系、财产关系、生产关系都是通过物而形成的社会关系，都是物质关系而不是思想关系。这是三个从不同角度出发使用的同义词：经济关系往往是从经济基础和上层建筑的关系这个角度出发使用的一个语词；财产关系往往是从物的归属这个角度出发使用的一个语词；生产关系往往是从生产力和生产关系的关系这个角度出发使用的一个语词。
2.经济法的特定调整对象是特定的经济关系，不调整一切经济关系，更不调整非经济关系

第一，经济法的特定调整对象是特定的经济关系。

经济法调整的是特定的经济关系，不是“各种经济关系”。它调整的经济关系有一定范围；同时，经济法调整的一定范围的经济关系同其他法的部门调整的经济关系是可以分开的。经济法只调整特定的经济关系，不调整其他经济关系。例如，市场交易关系(包括商品买卖关系、证券交易关系等)、财产赠与关系、遗产继承关系等等虽然也是经济关系，但是不属于经济法调整对象的范围。
第二，经济法不调整非经济关系。
非经济关系，即经济关系以外的其他社会关系，如经济法律关系、权利义务关系、合同关系、所有权关系、工业产权关系、仲裁或诉讼关系等社会关系，显然不属于经济法调整对象的范围。

3.经济法也不调整经济行为或经济活动

法是由法律规范组成的，法律规范是一种特殊的行为规则或行为规范；它的规范对象是人们的行为或活动；其调整对象是一定的社会关系。人们的行为或活动与社会关系有联系，有区别。不宜把人们的经济行为或经济活动当作经济法的调整对象。

(四)经济法调整的特定经济关系是在国家协调的本国经济运行过程中发生的经济关系
要搞清楚经济法调整的特定经济关系是什么样的经济关系，应该明确经济运行的概念、国家协调的概念和为什么经济运行需要国家协调，以及为什么在国家协调的本国经济运行过程中发生的经济关系应该由经济法调整。

经济法的调整对象，是在国家协调的本国经济运行过程中发生的经济关系。这种经济关系包括市场监管关系和宏观调控关系。
市场监管关系，即市场监督管理关系，是指在国家进行市场监督管理过程中发生的经济关系。
宏观调控关系，即宏观经济调控关系，是指在国家对国民经济总体活动进行调节和控制过程中发生的经济关系。
四、经济法的体系

(一)经济法体系的概念和结构

1.经济法体系的概念
经济法体系是由多层次的、门类齐全的经济法部门组成的有机联系的统一整体。这就是说：经济法体系是由经济法部门组成的有机联系的统一整体；组成经济法体系的经济法部门是多层次的；组成经济法体系的经济法部门是门类齐全的。

2.经济法体系的结构
经济法体系的结构，是指经济法体系究竟是由哪些层次、哪些门类的经济法部门组成的。
形成经济法体系的结构的依据，是经济法调整对象的结构。因此，经济法体系的结构，决定于作为经济法所调整的特定经济关系的结构。
经济法体系的结构的内容，包括市场监管法和宏观调控法。
市场监管法，是指调整在国家进行市场监督、管理过程中发生的经济关系的法律规范的总称。按照调整对象为标准，可以对市场监管法进行连续划分，从而形成多层次的、门类齐全的市场监管法体系。
宏观调控法，是指调整在国家对国民经济总体活动进行调节、控制的过程中发生的经济关系的法律规范的总称。按照调整对象为标准，可以对宏观调控法进行连续划分，从而形成多层次的、门类齐全的宏观调控法体系。
(二)关于竞争法、财政法、中央银行法的若干理论问题

1.竞争法的调整对象和概念
认为竞争法调整“竞争关系”、“市场竞争关系”或“经济竞争关系”，这不妥。认为“市场交易关系”是竞争法调整对象的组成部分，也不妥。
我认为，竞争法的调整对象是，在反对垄断和不正当竞争过程中发生的经济关系，简称竞争监管关系。
竞争法，是指调整在反对垄断和不正当竞争过程中发生的经济关系的法律规范的总称。
2.财政法与税法的关系，是包含关系还是并列关系
将财政与税收、财政法与税法的关系均视为并列关系，这值得商榷。

我认为，税收是财政收入最主要的来源，税收是财政的重要组成部分，财政与税收是包含关系，而不是并列关系。
财政法，是指调整在国家为了实现其职能而凭借其政治权力，参与国民收入的分配和再分配的经济活动过程中发生的经济关系的法律规范的总称。税法，是指调整在国家为了实现其职能而凭借其政治权力，依法强制、无偿地取得财政收入的经济活动过程中发生的经济关系的法律规范的总称。税法是财政法中的财政收入法的主要组成部分，如果把财政法与税法视为并列关系，把税法从财政法中排除出去，这样，不仅财政收入法是残缺不全的，而且整个财政法也是残缺不全的，世界上没有、也不应该有这样的“财政法”。
3.究竟金融法是宏观调控法的组成部分，还是中央银行法是宏观调控法的组成部分
除了中央银行法以外，金融法体系的其他组成部分，如商业银行法、银行业监督管理法、证券法、保险法、票据法等不属于宏观调控法的范围。所以，笼统地说金融法是宏观调控法的组成部分，并不准确。
中央银行法，是指调整在金融宏观调控过程中发生的经济关系的法律规范的总称。简言之，中央银行法是调整金融调控关系的法律规范的总称。中央银行法也就是金融调控法，它属于经济法体系中的宏观调控法的组成部分。 
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