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法律诊所学习心得

                  -----任俊龙
  当自己听到入选法律诊所第九期的时候，一颗忐忑不安的心终于落下来了，带着满满的好奇心与自信走入了法律诊所的学习中。
  每次到那小小的隔间中，心里都在想什么时候能接到电话啊，什么时候有人来访啊。终于，接到我们组的第一个案子，虽然没有办到最后，但同样也受益匪浅。可是转眼间时光飞逝，很不愿提笔写小结，因为这样的话就意味着我们法律诊所的学习已经进入尾声。不过我很自豪，因为经过法律诊所的学习，我很多思想已经不同于原来了。在法律诊所的学习我做了许许多多的事，这个学期我不再是碌碌无为的过。这是我大学生活中最绚烂的一个学期。
  脑海中回想起许多画面，有为了宣传315在街上发传单的同学，有参加法律援助活动时心里的梦想，有那次自己穿着法官袍的模拟审判，有接待当事人时心里有点慌但说出话来总是很沉稳的感觉。呵呵。
  通过法律诊所的学习，老师教会我们很多接待当事人的技巧。比如在接待王仁亮的案子的时候，王还不是很信任我们，只是抱着试一试的心理来咨询的，我们小组首先告诉他我们是我们会给予他最大的帮助，我们有专门的老师指导。后来我们以笔录的形式记录下来他的咨询后，他渐渐的信任我们了，我们后来又再一次的告诉他，我们会认真做好的。我们最终才接下这个案子，要是当初没有老师的指导，我们真不知道应该如何应对当事人呢。
  在法律诊所的学习中，学过的知识点能很容易的记住，这就是实践的好处，虽然说我们也知道了现实和课本是两回事，不过也并非无章可循。通过不断的实践，有时候不关记住了学习过的发条，比如说通过王仁亮的案件我们又再次的熟悉的劳动合同法。不仅如此，其实我觉得更重要的是我学习到了发条背后的东西——法律为什么会有这样的规定？比如我知道了劳动合同法为什么会被称为弱势群体的法律。它在哪些实体与程序方面给予劳动者了优惠条件。又在哪些方面给予了用人单位严格的规范用人制度。是怎样保障了劳动者的利益。这些东西是书本上怎么也学不到的。
  当初选择了法学这门课程，最愿意听的就是老师说的关于公平与正义的故事，自己也渐渐的学会关注社会中的种种现象与社会问题。渐渐的学习法律人的思维。法律并不是强者手中的工具，它是保障每一个公民的合法权益的利剑。通过法律诊所的学习，我能窥到社会的冰山一角，社会是如此的复杂，甚至是残酷的。社会中有这么多的弱势群体，谁来保护他们的利益呢？只有法律！所以我会更认真的学习法律，尽我之所能，做我之所做。
  通过实践也才知道，自己掌握的知识是那么的不牢固。真是书到用时方恨少，所以，关键在于提升自己的能力才是最终的目的。法律诊所也给我了这样一个平台。让我们把学过甚至是没有学过的知识都拿出来学习。通过法律诊所的学习我也才知道了，基础才是一切。
  通过法律诊所的学习，我也学习到了什么是团队合作。手里接到一件案子应该如何与小组的同学开展分析工作。如何把自己的想法整理出来，再去请教老师。
  时光不等人，在法律的大路上我们只是刚刚迈出了一小步而已。在法律诊所学习的时间过的飞快，但这些日子不是流水。它是我将永远难以忘记的美好时光，是一个好的开始，感谢法律诊所，感谢法律诊所兢兢业业的老师们，我们不会辜负你们的。

法律诊所学习心得
                             -------- 赵一辰
五个月前的一个下午，胆颤心惊地走进法律诊所面试的办公室，面对着伍奕老师和王子晏老师，在紧张心理的衬托下，面带强行挤出的微笑回答完了老师的提问。总算松了口气，不管能不能选上，反正已经暂时告一段落，以后的事情，就听天由命吧~
幸运的，我居然被选上了。虽然是我意料之中的事情，但是还是觉得蛮自豪的。毕竟不是每个同学都有进入诊所学习的机会，我既然有了这次机会，就要好好把握。
诊所与一般教学最大的区别就在于注重实务，自然诊所值班是极其重要的一部分。值班前夜甚至兴奋的无法入眠，但值了班才知道，并不是那么好玩的。我将诊所值班等同与守株待兔，电话和办公室就好比是树桩，我们就在等着当事人自动送上门来。结果自然不用我说，送上门来的“兔子”少的可怜，值班的时间大都在无聊中度过。于是我们改变策略，积极出击，寻找案源。终于，功夫不负有心人，在一次志愿者活动中，我们发出的名片得到了回应，这也是本组本学期最重要的一个案子。
这个案子是有关劳动合同和社会保险纠纷的，因为从进诊所的第一天起我就了解到，诊所的免费服务性质导致诊所的案件大多与劳动纠纷有关，因此对劳动争议有关的法律法规准备的还比较充分。在与当事人会见了两次之后便签下了委托代理合同，当时全组都十分兴奋呀，终于有案子办了。我们一刻也不敢耽误，分析讨论这个案子，并请教了张卫老师。最后，在全组的协同努力下，写好了劳动仲裁申诉书。但是天有不测风云，当我们正要递交申诉书的时候，我们的当事人却退缩了，独自跑到广州打工。所以，这次代理也就只能不了了之。
从中我们吸取教训，代理案件之后，必须多和当事人联系，稳定当事人的心理。这样我们才能没有后顾之忧。
诊所的课堂上给我印象深刻的要数董万程老师的模拟谈判调解和王子晏老师的模拟庭审。因为我认为这才是诊所教育的精华所在。通过针锋相对的辩论，我们更能锻炼自己，意识到自己的不足，学习周围同学的长处，同时也熟悉了各个程序，为以后的工作打下了坚实的基础。
在即将到来的期终英美对抗式模拟审判中，我将担任公诉人的角色。虽然过程中有种种困难，但我也会努力将自己的角色扮演好，给第九期法律诊所画上圆满的句号。
我是如此幸运，进入了诊所的大家庭，享受着一般同学没有的“特殊”待遇。我应加倍努力，在理论上完善自己，在实务中磨练自己，向着以成为一名优秀的法科学子为目标不懈努力！
法律诊所学习心得
                   -----李琼
   在很多时候人总是不知不觉的有所感悟，通过亲身经历一些事，遇见一些人，时间也充分的证明了这一点。这个学期转眼就要到尾声了，仿佛才刚刚开始，却又要结束了，也终于法律诊所的课程完满的结束了。十七周的课程，见证了我们在学习法律道路上的成长。对于成长的历练总是对我们有着深刻的意义，是值得用心体会的，好好感悟。

   十七周的课程，说长不长，说短也不短。但确实让我真真切切的感受到一些东西，体验到了一些东西，也学到了一些东西。对于我来说，很多时候抱着的仍是过于幼稚的想法，觉得很多事情想当然，应该是这样或者应该是这样。可是事实往往确实那么的让人有点失望。可能这就是现实。一个学期的课程下来，突然间觉得法律这条道路很漫长，应该会很辛苦。不知道自己是不是真的有那种勇气，像诊所的老师一样，用时间，经验和心血累筑成今天所拥有的成就。而那些时间，经验和心血是难以想象的，也不是轻易就能达到的。也突然间觉得自己其实还很弱小，像个什么都只是略懂皮毛的小屁孩。突然间只是觉得自己要学习的东西还有很多很多。

可能真的只有在实践中去好好体验，才能学习到一些东西，才能感悟到一些东西。之前的学习，都只是停留在浅浅的理论层面，还一直觉得自满，觉得自己懂很多东西。可是，当真正接触到现实中的案例时，课堂上那种学习案例的惯性思维却一点都起不了作用，在慌乱中竟发现自己根本无从下手。现实总是比我们想象的要复杂的多，而这些复杂的东西才是我们真正要去解决的，真正要从中学习的东西。真正接触现实中的案子，让我们有了一种真正的职业感。让我们对于从事法律工作有了一个新的认识。亲自接受一个案件，亲自去努力完成一个案件，亲自解决一个案件，这个过程让我们真正培养了我们的实践能力。整个的办案过程，办案程序通过自己亲手去做，在不知不觉中就已经被掌握。

诊所课程的学习也可以说是一种社会实践经验的积累。通过值班让我们真正接触到了社会，接待当事人，回答当事人的询问。在这种接触中培养的是我们的一种社会能力。在很大程度上，我们除了要学习课本上的知识，社会和实践中的知识也是我们必须要掌握的。小组的集体一致行动，集体讨论，在不断的磨合中，培养的是我们的一种团队合作精神，集体的力量是无限的，我们要学习在集体的环境下去更好的挖掘自己的潜能，不断的发展自己。在接待当事人的过程中，考验我们的是人与人的相处之道，一种责任感的生成。怎样让当事人更加的信任我们，怎么样做才能更加有利于当事人，都是我们需要考虑和学习的。

法律诊所课程的学习无疑增加了我们知识和经验，而这些知识和经验是我们最宝贵的财富。

