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法律诊所学习心得

            ——   简畅

时光荏苒，半年时间就这样过去了，期末将至，回想这一学期来的诊所学习，收获颇丰，很好的将理论与实践相结合，将书本上的知识通过处理真实的案件运用到实践中去。

当初在报名的时候就想能通过法律诊所的学习，能很好的提高自身的能力，为成为一名合格的法律人做好铺垫。在法律诊所的课堂上学到了书本上学不到的知识，书本上是纯理论知识，而法律诊所带给我的是更多有关于实务方面的内容。在上第一节课的时候，叶老师就告诉我们，一名合格的法律人应具备哪些素质，在接待当事人和对待案情时应该怎样应对。在诊所的课堂教育中，老师们会结合自身的办案经验给我们讲授实务方面应注意的问题，我们还会将在值班中遇到案件拿到课堂上来解决，通过同学们的讨论，然后老师再加以点评，即使那些没有接到案子的同学也可以通过课堂的讨论来丰富自己的知识。

诊所教育的一大特色就是可以真实的代理案件，实践是最好的老师，我们通过接待当事人，代理案件将纯理论的知识很好的与现实相结合，当然，在办理一个案件时，我们总是无法预知太多，而且还会发生很多我们意料之外的事情，比如有时候当事人会考虑到自身的利益而可以的隐瞒一些案件的真实情况，使得一些以为十拿九稳的事就会突生变故，让我们不得不重新的审视案件的真实情况，在处理案件的过程中，发现只有讲证据很好的运用才是解决问题的关键。在代理案件的过程中，对于我们来说是一次很好的法律学习过程，因为我们不可以在接到案子的第一时间就去找老师来解答，这样便失去了学习的意义，我们应该要将所有与案件有关的法律法规、判例找出来，还要通过查阅相关案例和资料来确保解决的可行性，是一次很好的在学习过程，我们通过对案件的处理更加加深了对理论知识的理解。我们通过对案件的代理，更是一次很好的实践经验，还学到了律师工作的一个过程，培养了我们相关的法律技能。

诊所式的教学培养我们另一种思维，不是传统教学给予我们的学理性思维，而是要求我们站在一个律师的角度来看待问题，要求我们在接收到一个案件的时候，不再单纯的从正义的角度出发去看待问题，而是多角度多方面的去对待解决问题，不再简单地对事情作出判断，要结合具体的事实和证据进行分析，要考虑法律与事实背后的联系，甚至要去推测和判断法官和对手的想法，了解案件所具有的特定的社会背景，从委托人的角度出发，寻找有利于委托人的解决问题的最佳途径。这个世界很复杂，许多事情不可以单纯的一分为二，非黑即白，诊所教学告诉我们，不仅要将公平正义放在首要位置，还要学会应付各式各样的人，这样才会立于不败的位置，才可以更好的保护当事人的利益。

很舍不得结束对于法律诊所这门课的学习，在这半年来，成长了很多，丰富了人生的阅历，为以后成为一名合格的法律工作者做了很好的铺垫，让我充满了信心去迎接未来的挑战。

法律诊所学习心得

        ——  方凯

下个星期就是最后一节课了，莫名的伤感。因为这意味着以后再也没有课，需要我提前三十分钟去占位子；也没有一种课让我可以守在电话机旁，等待中期待精彩；更不会有一堂课，让我知道律师的职业风险和道德底线；当然也不会有一堂课，让我将前一秒学到的知识后一秒就运用于实践。也许我，只是帮他们代写法律文书，也许我，只能帮他们解决一些咨询性的小问题，也许我，能做的事情太少，但是我骄傲的是，我能用我所学的知识，帮助可以帮助的人，所以无论是一个咨询的解答还是文书的代写，我都会很认真。我有过给老师狂发邮件，下课“堵截”老师，寻求帮助；也有过，和搭档为一篇上诉书的撰写工作到凌晨两点。我付出的不多，但我收获的却不少，我知道怎样友好地接电话，我知道怎么安抚别人的情绪，我知道怎么接待当事人，我知道怎样知道案情经过，我知道上诉书该怎么写，我深刻地了解劳动法的基本知识，我明白如何帮当事人收集证据，我清楚了律师接案的程序，我也搞懂了诉讼究竟是个什么东西，而且我不仅知道中国的诉讼，还弄明白了英美的对抗模式……这些的获得，来自于两个方面，既然要总结，那我就从这两个方面开始吧：课上和课下。

首先是课上所学。从叶老师那里开始认识诊所，了解诊所学习的目的，知道诊所要求我们所具备怎样的素质，也清楚了如何会见当事人，怎样接听诊所的电话，才能更好的和当事人沟通，尽可能全面的获取信息。其中印象最为深刻的就是模拟接待当事人的环节，虽然我在这个活动中只是一个旁观者，但是依旧可以在其中学到知识，看刘发强的手忙脚乱，李文健的不知所措，其实换了谁上，估计表现都差不多，因为我们欠缺的就是经验。我们不知道该怎样，才能轻易的在和当事人沟通中，避开次要信息，抓住重点，了解当事人所需要咨询的问题，同时还要安抚他的情绪。更重要的是，在这个过程中，我们还要在自己的资料库中，迅速搜索能应用的法律知识，帮忙解答问题。这么多事情要在不动声色中悄然完成还不能让当事人质疑我们的水平，难度可想而知。环节结束后叶老师的点评和大家的总结，都被我记录下来，看着密密麻麻的笔记，真想快点去诊所值班，接见当事人……

        但这才是开始，在随后的课程中，我们有从李方老师那里，学习到律师办案的规则：怎样收案，收怎样的案；需要审查的资料有哪些，在审查资料的过程中我们需要注意的问题有哪些（比如说要复印件，不留原件；收集的资料要写清单，自己留一份，当事人留一份等）；收案后要做登记，要和组员讨论案子；除了掌握事实之外，还要寻找法律依据；在不清楚的情况下要及时联系老师；事实法律弄清后如何帮助当事人收集证据等具体而详细的内容，我感觉就好比，给我书写了一个实用的操作手册，按照手册上的方法接案，实用方便。然而接到案子，准备好各种资料后，我们又该怎么做了？在接下来诊所课程的学习过程中，我们不仅再次温习了民事、刑事诉讼的具体程序，还学习了如何书写法律文书。在这其中，诊所的老师还将自己接到的经典案件拿到我们面前，分析案子，传授办案技巧，很是精彩。在课堂上，我收获的是书本上没有的知识，是老师们多年办案经验得来的知识，也是对我们以后走上律师这个专业所必备的知识。但是如果诊所教学仅仅停留在每周一次的会议室书桌上，那我们学到的，会不会随着时间的推移而遗忘？这个问题的答案我不知道，因为我们的诊所课程，课上讲的精彩，课下也不逊色，无论是模拟审判，还是法律宣传，无论是在诊所值班接待当事人，还是在法律宣传中面对面的回答当事人的问题，我们都在实践中运用我们在课堂上学到的知识，用我们的行动见习法律，服务社会。

       其次是课下所用。我们组在这个学期有遇到十个左右的咨询，诉讼，仲裁的案子，在我们课下办案的过程中，有注意应用课上所学到的内容，这其中有以下几点体会：一是我不够专业——我们组的第一个案子，是关于劳动争议的仲裁案件。当事人问我们，用人单位没有给她办理的社会保险，可不可以把保金退还给她。我先是凭着记忆中的知识告诉她可以，后来咨询老师后，知道不可以，于是马上更改了我们的诉求，导致当事人不信任我们，选择法律援助。这件事情给我教训很大，没有把握的话不能随便说，虽然我们在接待当事人，记录案情，分析案件上做的非常认真仔细，但是专业知识的不扎实，还是让当事人拒绝了我们的帮助；二是办事毛躁，不细心——在我接到的第二个劳动争议的案子时候，我学乖了，不轻易允诺什么，除非我找到确切的法条，但是这回我又在细节上犯了很多让我难以启齿的错误。在上诉书的书写过程中，我在上诉请求中帮当事人更改了用人单位所需支付的费用，但是在后面的请求理由里面却没有更改，导致上诉书打印了一遍又一遍因为自己的失误让当事人损失，这样的律师是不合格的，这个教训，我终身不忘；三是办案过程中要多问——问当事人，把案情中不懂，模糊，重要的信息问的清楚，问的全面，这样对于案情事实的把握才能准确无误，当事人也会觉得你比较细心和专业。问组员，把接到的案子情况告诉组员，和他们一起讨论，多问问他们意见，避免自己的思路局限。问老师，每堂课前，老师都会问上周接到案子的情况，这是向老师“发难”的最好时刻，把自己不知道该怎么如何下手的案子，把自己不知道该走哪部的案子，把自己不清楚的法律条款问老师，这样下来，就是真正像我们告诉当事人一样：“我们虽然是学生，但是我们背后有一个非常强大的后援团帮助我们！”

     综合上面所说的，我发现法律诊所就是一个在桌面上告诉你该怎么做，你在现实中做了，发现自己哪里不对，或者哪里存在问题，哪里自己掌握的不到位。然后在和老师讨论，和同学讨论，之后改正，进步提高的过程。并不是单纯运用法律的过程。即将告别法律诊所，很是不舍，也许对诊所最好的汇报，就是努力充实自己，争取做一个合格的法律工作者！

法律诊所学习心得
          ——王宝宝
参加诊所学习是抱着理论联系实际的心态，因为在平时的理论学习中总是感觉法律实务离我好远。想亲近法律就选择的诊所学习，一学期的诊所学习最大的收获就是我真的喜欢上这个专业了！

一、心态历程

听说自己入围了很是兴奋，想象着自己以后可以接受案子可以出庭代理可以和律师、学员们一起讨论案子总是有满满的自豪感。很幸运，我们第一次值班就接到两个案子，组员的第一次讨论同样是兴奋，似乎看到了将来更大的硕果。然而，慢慢地案子并不像我们想象的那么多，我的心态也慢慢的平静了，由最初的想做很多案子到尽量把每个接到的案子都尽最大努力做好。每次当当事人给我打电话时，我总是很乐意的把手头里所有的事情都推掉，动用所有的脑细胞提供解答或者会他们。我很享受这个过程，它让我感觉自己在和法律职业接近。

二、课堂学习

诊所的课堂使我更感兴趣。资深律师、检察官、法官给我们上课，案例都是他们亲手代理的典型案子。在这个学习中，我们不仅把自己接待的案子拿到课堂和大家讨论分析，也在学习律师的思维，他们独特的视角为我打开了另一扇思维的窗。最有感触的是赵振华老师讲的法律文书的写作以及证据目录的制作，以及冯律师办案的独特思维还有郑处长的关于律师职业道德的教育。他们的讲授首先让人全心的听，然后是佩服和敬重，最后就是产生“我也要和他们一样”对法律职业的浓厚兴趣。黄老师在开课前就对我们的上课情况提出了严格的要求：这学期的学习请假不能超过一次。更别提旷课了，我们有严格的考勤制度。我是每节课都去的，因为我喜欢听诊所老师的讲授更珍惜这个机会。老师们丰富的经验在仅仅的两次课堂上是说不尽的，他们的魅力在感染着我，真希望能是他们的助手。

三、接待的当事人和接受的案子

亲身接待的当事人中最有印象的是一位70多岁的老太，她是不满意其代理律师而来找我们的，她是边哭边陈述的，因为自己的儿子在一起医疗事故中因抢救不当丧失了生命。然而，据老太说律师很不负责，礼也送了、饭茶也请了却一直在拖着。我们想接受她的委托但是苦于是三亚的案子，而没办法接受。这件事对我产生了很深的体会，律师要全心为当事人的利益服务，尤其当我们的当事人是弱势群体时，我们更需要这样。维护社会的公平正义正是律师的使命。我也接到了一个关于劳动纠纷的上诉案子，现在我和方凯是他的委托代理人，案子已经被送到上诉法院了，但是还没有开庭。这个过程中，由起初的兴奋到现在的沉静，感到诉讼的艰难。作为一名农民工，从提起劳动仲裁到一审审结再到提起上诉他的生存是经不起这样一年半载的拖着的。没有工作没有住处没有金钱，他饱经艰辛。这时候，我想如果对于劳动纠纷的案子减少审级或许对他们是有利的，但是现在的司法现状一旦减少审级的话劳动者的合法权益有是否能得到真正的维护并而不受所谓的地头蛇的干涉。我们还接了一个离婚纠纷的案件，夫妻双方都同意离婚，纠纷就在财产的分割上。这个案子可以说女方是受害者，但可惜的是却没有足够的证据证明男方有过错，并且也不能提供夫妻共同的财产部分。我们知道这个时候法律也无能为力，只能感叹国家的普法教育深度还不够。我们依然不能确定是否能开庭代理，或者说是不是能够满足当事人的诉讼请求，但是这已经不再那么重要了。我们诊所的学习不是代理几个案子就能证明我们的成绩，重要的是在这个学习过程中我们是否在认真的学习，是否在倾心为每一个前来咨询求助的人提供服务。我认为职业道德的培养要远大于实务的学习。

四、小组讨论

        基本上每接到一个来电或来访的案子，我们小组都会进行讨论，力求给当事人一个正确无误的解答并尽可能的提供完美的解决方案。小组的讨论提高了我们学习的积极性和兴趣，几个人不同的思维角度使我们能更全面的了解案情，实在拿不准的地方和老师请教。这种有目的积极主动的学习，改变了课堂上的枯燥无味，也使我对运用到的理论知识更能深刻的记忆和理解。

五、总结

     应该说一学期的诊所学习成果，如接受的案子、代理诉讼的情况等，是与自已“原以为”的有很大的差距，但是我还是很高兴参加了诊所的学习。尽管接受的案子不多，实务锻炼的机会少但是我一直在享受着这个过程。当用法律上的术语和同学讨论案件或者和诊所外的同学说起我们的案情、当事人，这个时候我是很幸福的，感觉自己在和法律实务接近。另外诊所的老师们都很平和，只要是我们问的问题他们都很乐意的尽心的帮我们解答。很感谢我们的老师，他们在讲自己经办的案子时，其人格魅力在不断的感染着我们。我们从他们身上不仅学到了实务技巧更重要的是这一学期的学习培养了我们对法律的兴趣，使我们更有动力去参加司考去从事律师这个职业。我们代理的诉讼案子还在进行时，应该也快开庭了，我们的诊所学习也就结束了，依旧会一如既往的投入我们的全心。诊所的学习过程已使我真正的喜欢上法学这个专业并决意为之奋斗下去。
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——王瑞

时间过得很快，总的一学期下来感慨最深的就是还没做出点什么就要结课了。同学们都还意犹未尽，都还沉浸在各位老师滔滔不绝绘声绘色的讲解中的时候却在不知不觉中接近课程的尾声。

法律诊所的学习让我们接触到一种全新的教学方式“圆桌式教育”，学生和老师大家为着一张桌子坐下面对面上课，保证老师能看到每个学生，最大限度地拉近老师和学生的距离。而教授方式也不同于一般的课堂教育，老师和同学共同交流，学生发言提问为主，老师指导为辅。全新的教学方式让我们耳目一新，极大的调动了我们的积极性。而更值得一提的就是诊所教学让我们真正做到了学以致用、理论联系实际。

课堂学习+课外值班

每周一晚的课堂教学。由学院取得律师执照的老师代课，像叶英萍、董万成、赵振华等等这些老师，他们不仅教学水平了得，而且还有丰富的实践经验。在课堂上各位老师跟我们交流了很多做案件的技巧，解答了我们心中的各种疑问，并且还将他们在办案过程中受理的一些典型案件带到课堂上来给我们分析，让我们离现实生活又进了一步。

除了上课，我们还要在周一到周五工作时间在诊所值班室值班，每组值一天轮流，差不多两周一循环。在值班室我们要接待各种来电、来访。碰到过各种各样的纠纷，如：学校同学之间的矛盾、婚姻家庭纠纷、保险合同争议、劳动者与用人单位之间的纠纷、农村宅基地、承包经营纠纷等等，无论是我们事先想得到的，还是没想到的都有。而最多的要数劳动合同纠纷。由于劳动者和用人单位的地位悬殊，劳动者被侵权的情况层出不穷。在各种案件当事人咨询的过程中，我们遇到了很多在课本中不曾遇到的情况，有时候遇到比较棘手的问题，特别是在刚开始的时候，大家没有任何经验，都会遇到回答不上当事人疑问的尴尬情况，到那个时候我们才感到“书到用时方恨少”。但也就是在咨询者不断提问、我们不断解答的过程中我们认识到自己的不足之处，不断地汲取新的知识，同时也将自己以前所学的知识运用到现实生活中，在实践中得到检验。书本与现实的结合才能真正做到知识的融会贯通。

接待当事人，为他们解答困惑，指导他们用法律的手段维护自己的合法权益；与老师面对面交流，向老师请教在接待当事人过程中所遇到的疑难问题。在帮助他们的过程中学习，在学习的过程中为他们提供更专业有用的帮助。

除此之外，“引进来 走出去”也是诊所教育的一种方式，在坐等当事人上门咨询的同时，我们还主动外出，在校外为周边居民提供法律帮助，同学们的热情极高。

通过诊所教育，不仅有助于我们学习专业知识，接听当事人来电、面对面与来访者交谈还锻炼了我们与人交往、交流沟通的能力，以及概括案情、冷静思考、沉着应对、处变不惊的能力。简而言之，通过短暂的诊所教育，虽然意犹未尽，但不得不承认让它我学到很多在其他课堂上学不到的。老师精辟的解疑、接触真实案件当事人，运气好的还可以代理当事人出庭，旁听法院审理案件等等一些都是最真实生动的生活实景再现。我想在法律诊所上课的这段时间将会成为我正式走上法律执业道路过程中美好的回忆。

