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共撑一片天
——倾听往日的声音  我开始怀念
凌模森20060314108
我们意犹未尽之时，学期结束的脚步悄然就走近，万般感慨已是无法用文字与言语来表达，分别即在眼前，寥寥数笔以表宽慰。现实已是无法挽留，请允许我把这段记忆珍藏！
从走进诊所的面试现场到如今不舍的离去，这段学习生活无疑为我四年大学的生活增添了一种色彩，虽然它不够光鲜亮丽，却有着其璀璨的一面！短短的半个学年，让我经历了太多太多，留下了许多美好的回忆！
回望半年前的面试，当我紧张地与其他四位同学走进面试考场时，看到了的是董万程老师和李芳老师，董万程老师曾经教过我们《债与合同》这门课，而对于李芳老师却是陌生的紧。抢答的形式是面试形式中最残酷的，这要求我们不仅要准确的回答而且思维须相当敏捷，所幸的是老师的问题，没有我想象中的那么难，都是些最基础的东西，可正是这些基础的东西让我了解到自己所学的是那么不扎实。当我回答了前三个问题以后，董万程老师要求以下所有的问题都不允许我回答时，我忐忑的心开始焦灼起来，我以为这次面试失败了，后来却很惊喜地被录用了，大一大二散漫的学习态度已经磨灭了我的自信，而这次成功的面试，我也逐渐恢复了自信，这次面试让我受益匪浅。虽然中间出现了一些波折，但最终成功的进入诊所！
我们是第九期学员，总共招录了39名学员，分成了十三个小组，每组轮流去诊所值班，我们是第十一组，当听到前面几组同学谈值班的感受时，我也跃跃欲试，记得第一次值班，心情极度紧张，害怕接到电话，害怕有人来咨询的时候自己会无从下手。那天很早去了诊所，看了前几组同学留下的值班笔记，发现他们和我们的心情一样，免不了的紧张，此时的我们的心情也就宽慰了不少，第一天的值班不是那么忙碌，只接待了一位本校的学生咨询的工伤案子，很简单的一个案子也让我忙乱了好一阵子，之后那位同学发给我们感谢的短信让我深信走进诊所的选择。
谈到上课，我不得不说说课堂的形式，在高中的时候曾经就听说大学的课堂是很自由，很有意思的！可是大一的学习却如高三一般压得我们喘不过气来，哪里还会去感受大学课堂的魅力。彻底的否定了高中时的幻想。第一次上课，诊所的圆桌式的课堂教学模式，让我重燃对大学课堂的梦，主动权已经不再掌握在老师的手里，这就是我曾经期盼的课堂，自由而不散乱的学习氛围培养了学生的主动性，树立了学生的自信心，也让我们不仅把理论运用到实践，同时也把实践转变为宝贵的经验，积累起来。从不断的学习与相互讨论中找到自己的缺点与不足，学习到同学们的各种优点。诊所的学习方式不仅仅在学习上，就是在待人处事方面也有很大的改善，改变了高中自我封闭的性格，学会了融入集体，学会了团结。
诊所的各位老师给我留下了深刻的印象，风趣幽默而又不失谆谆教导的张卫老师、态度严谨的董万程老师，朴实和蔼的伍奕老师，专业技术纯熟，实战经验丰富的冯生成律师等，从他们的身上都各自散发着法律人所应当具备的品质与精神。他们不同的观点、不同的处事态度、优良的道德品质和专业素养让我们折服！
诊所的活动不少，除了去法院旁听案件审理，遇到与法律有关系的日子里，我们总会出去沐浴阳光，去做法律宣传，去感受这个社会对法律的需求，以及人们对法律的陌生与无知！当走向社会与人们交流时，我们感受最深的就是在中国这个法治国家里，人们对法律的认识竟是如此狭隘，以及各个领域法律的缺失，本着同情弱者，服务社会的法律人的道德感与良知，深感责任重大，慢慢意思到了诊所的作用虽然微乎其微，但却是文明社会，法治社会的一大闪光点！
半年的诊所学习让我改变了许多，也学到了许多，然而从第一次值班的开门到最后一次值班的关门，诊所的学习生活在开关门的不经意间即将结束，分别近在咫尺，而宝贵的记忆把我们这些学员，老师与海大法律诊所永远的连在了一起。
在追寻前辈足迹的同时，我们也在诊所留下了一丝痕迹，真诚的祝愿以后的学员能够感受诊所学习的精神，能够感受到我们对诊所的丝丝怀念与记忆！
我们不可避免的离去，心怀莫名的伤痛，苦涩与甜蜜的味道交融在那小小的值班室里，昔日的声音萦绕在我们的记忆里，关上值班室的门，已经不忍再回首，走出事务所，仰望夕下的骄阳，我们的人生又踏上了新的征程，心中默默的祝福海大法律诊所永远的延续下去，永远的成功的摆渡，让世人更多的了解法律诊所！
让我们共撑一片天，还世界光明！
诊所学习心得
王阿敏20060314116

“似乎才刚刚开始，但已经结束。”这就是我对诊所课的感觉，一个学期原来这么短，以前总是盼望放假，现在发现假期的到来原来并不像我们渴望的那样不可企及。在诊所学习的半年里，我们忙碌而充实，每一天都能体会到自己的点点滴滴的进步，学习也变得有趣而轻松，共同探讨各自的案例，加深了与同学的交流，法律宣传让更多的人知道法我们诊所的作用，有了一个维权的渠道，来电咨询和当面咨询，让我们学会了如何更好地与当事人沟通。
通过这一个学期的诊所学习，我学到了很多课堂上学不到的东西，同时，懂得了怎么更好的与人合作，与人交往，如何取得当事人对我们的信认。下面，我就分以下几点，对自己在诊所学习的感受与大家分享一下。
首先，我认为诊所的学习，让我们更富有正义感，对自己所学的法律知识有了一个崭新的认识，对社会上针对弱势群体的侵权有更多的感触，也会当事人的苦恼有了更深入的理解，更重要的是，让我们对运用法律帮助更多的人有了更多的信心，对这门实用性很强学科的明天充满憧憬，基于以上这些，让我们明白了作为一个法律人的社会责任感，同时，也激励我们去努力践行它。
其次，我认为诊所的学习让我们增强了团队精神，小组内部，我们相互配合，不同小组之间，积极交流自己接到的案件，发表自己的观点，在共同讨论中学习进步，最后把问题解决。在这种有趣而轻松的环境中，让每一个同学都有机会说出自己的对案件的看法和建议，让我们互相尊重，互相学习，同时培养了我们的参与精神，和学以致用的能力，体会收获的喜悦。
再次，诊所的实践性很强，给了大家一个提升能力，发挥能力，运用知识的平台。在诊所学习的一个学期中，我们组织过多次法律宣传活动，当面回答群众的问题；还组织了两次模拟审判，这是一项对合作性要求很强的工作，大家都积极参与进去，让每一位同学都发挥自己的作用，在大家的共同努力下，两次模拟审判都很成功；在诊所值班，也是我们这门课的一项重要内容，每次轮到我们组值班时，我都会去得特别早，每次都盼望有更多的人来咨询，运用自己的知识帮助别人是一件很快乐的事嘛！当然，这也是一个全面培养自己能力的平台，接待当事人，本身就需要一些技巧的问题，会在无形中增强与人交往的能力，以及发现自己的不足之处。另外，我们还到龙华区法院去听过一次庭审，法庭的庄严与肃穆，让大家对法庭有更多的了解和尊重，对庭审程序有了一次亲身体会，这些，对于我们法学专业的学生都是很有价值、很有意义的。当然，在本科学习阶段，能够亲自代理一个案件，应该是很不错的了，不过很可惜，我们组接到的都是咨询，没有出庭代理，这让我们很失望，眼看这个学期就要结束了，诊所值班也到了末期，这么快就要与它告别，还真有点不舍。
第四，诊所的平时教学很有实用性。我们平时的课堂教学大多是理论性的，但在诊所中是不一样的，更看重实践。老师们会给我们讲授如何学以致用，如何应对当事人的提问及会谈技巧，以及如何出庭代理案件，还有就是运用法律的一些技巧，在书本之外的实际案件中碰到的问题如何解决，如何应对一些法律没有规定的事项等等。令我印象最深的可能是冯生成老师的两节课，虽然只讲了几个案例，已让我们获益匪浅。在一个案件让众多律师模不着头脑时，他总能找到一个让人感觉到“柳暗花明”的突破口，让一个疑难案件迎刃而解，这些是书本上没有的，却是很实用的。让思维转个弯，或许会收到意想不到的效果，这些，要求我们在运用法律时必须思维严谨而活跃，多角度的思考问题，而不能拘泥于书本，法律更注重的是灵活运用，是解决问题。
最后，我想说，诊所的学习对我们每一个学员来说，都是一次有意义的经历，让我们相信加入诊所是对的，是有所收获的。学习的最终目的是运用，这也是我们加入诊所的目的，同样，诊所也为我们提供了这样一个平台，让我们在运用知识中，不断学习，努力提升自己的专业知识和运用能力，使自己有了一个全面发展的机会。
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诊所课程的学习接近尾声，虽仅一学期，但这确实为一段可贵的学习经历。记得第一堂课，董老师为我们讲述办理案件的能力，接待技巧，张老师传授办案技术问题，李老师讲解如何处理案件- - - - - -真的很难想象若不进入诊所学习，我的法律知识将是怎样的残缺不全- - - - - -

一    观摩审判
时至今日，法院大门前象征着正义的独角兽以及法院大门前静坐的群众还让我记忆犹新。
走进审判庭，坐在正中身穿法袍的法官以及两侧的当事人，这一书本上记录的画面现入眼前。书本上密密麻麻的小字所叙述的程序在我们的眼前上演，虽说仅是不到半个小时的简易程序，其里面所包含的知识确实书本中几十页的讲述。
回到学校后，李老师做了总结，分析了原被告在庭审过程中出现的问题，又回顾了实体法和程序法的相关知识，这样形象生动的学习使我对法律程序有了更加直观且清晰的记忆。
二   法律活用
法律条文记录在卷，然而对法律的运用却不是法律条文的简单复制。这点在经济领域尤其突出。冯老师通过国有土地转让案，椰子岛案以及基础设施纠纷案向我们展现了法律的灵活运用，如何化腐朽为
神奇。法律不带有死板的意味，相伴而来的是智慧与灵活，通过巧妙的组合，减少交易成本，促进资源配置，增加社会财富。
在程序中一些诸如怎样与当事人接触，怎样写诉状，怎样提出证据，怎样弥补小过失等等的小技巧，使我深深体会到王琳老师曾说的一句话“法律是一门实践学科”。经验知识并不逊色与理论知识。
三    谈判与调解演练
我曾很幼稚的认为ADR中的和解与调节是一门浪费资源的课程，曾认为这作为一种交际行为是在通俗不过的东西，然而，在谈判与调解演练的过程中才发现谈判和调解中的智慧不但要有自己的积累更要向前人学习。谈判和调解所蕴涵的技巧不但要用，更要学要记要练。
四    模拟劳动仲裁与模拟审判
这是由伍老师组织的模拟劳动仲裁，案子也是同学所接的真实的案例。我才发现原来我对仲裁有那么大的“误解”。
在模拟审判中，扮演被告代理人的我不但更深入的学习了审判程序，对律师这一职业有些出浅的感受，虽说这仅是一场模拟，但确不知不觉的进入了环境，想为我的当事人争回其应有的利益与荣誉。凭着这样的激情，我组织材料精心准备着。与其说想一次成功的模拟，不如说想一次成功的诉讼，在生活中追求简单惬意的我突然中止了我原来的生活，我认真的为这些“鸡毛蒜皮（指案件）”的小事耗费精力与心思，为的仅仅是我那个角色和我的当事人。或许我还真有当律师的潜质。
五     律师礼仪与道德
律师是正义的代言人还替人消灾的谋士？律师，脚踩者黑白的界限，头脑中不停的计算与取舍。
老师通过对道德素质，专业素质，心理素质的讲解，似乎是解决了其中的矛盾。也许只有有道之人才能很好的处理其中的矛盾，进行有价值的取舍，对得起他人，对得起社会，对得起知己的良心。 
六     刑事辩护
刑事这一领域是法律中交锋最激烈的领域。我扮演公诉方，也许是没有准备的缘故，这次刑事辩论真是乱七八糟，彻彻底底的失败，我认识到自己的灵活性不够，临场组织语言的能力也不咋地。心理也不够稳定。
七    法律实物
在这个学期中同学们都接到些案子（包括咨询）什么上树监工案，医疗事故案，拒不执行案，劳动纠纷案涉外欺诈案-------真是五花八门。
人性之善恶，生命之轻重，生活之雅俗。在法律领域中赤裸裸的展现，也许律师这个世俗的职业，它所涉及的是真实的不能在真实的生活，人们在律师着一职业中究竟回学到什么？也许是左右逢源的狡诈，也许是适者生存的智慧，也许是处世不惊的淡定--------

