学习心得

一门难忘的课程：法律诊所

06级法学（2）班 李冬锴 （20060314065）
天气转寒，期末渐至。第八期法律诊所的课程已经快到了尾声，作为本届诊所的学生，在课程即将结束，回忆很多，感触很多。法律诊所给了我诸多启发和更深层次的法律实务教育，我受益匪浅。

1、 初识法律诊所。

2008年6月的一天，我真正的接触到了法律诊所，以前只是听学长们说起过，他们说这是一门学习法律事务的课程。作为一个仅仅学习了两年多法律基本知识的年轻法律人来说，法律知识的储备仍旧是很不够的，当然更加欠缺的是在法律实务操作方面经验。法律诊所对我来说绝对是一门对我的专业知识有很到帮助的课程。抱着对自己能力的提升和挑战，我怀着忐忑的心情写了一份申请修读法律诊所课程的申请书，交到黄老师手中，然后等待面试通知。

没有人知道面试的方式和问题是什么，申请修读法律诊所的人很多，大家都聚集在学院民商法办公室外面讨论着，等待面试。我的面试官是董万成老师。本来心里还在打鼓，害怕被问道自己答不上来的法律专业知识问题，而万分尴尬。但结果是，问题很简单：介绍一下你自己，你对法律的认识。面试过后的一天，同学打电话给我说我被录取了，就这样我进入了第八期法律诊所的学习。

第一次课是在模拟法庭上的，应该是一个开班仪式吧。王崇敏老师，叶英萍老师，张卫老师给我们详细介绍了诊所式教育的由来，优点及要求。以上给了我法律诊所的初步印象，我知道这是一门充分发挥我们自己主动性的课程，是一门锻炼我们法律思维的课程，这将是我第一次运用学到的法律知识去进行实践，去解决实际问题的课程。

2、 小组讨论式，小班授课。

从2008年9月起，每个周一的晚上，在东坡湖边的法学院会议室里，我们进行法律诊所课程的学习，第一次正式授课的老师是叶英萍老师，给我们讲授如何接见当事人，以及接案的原则。同时还有模拟演练。诊所课程是以组为单位的，三个人一个小组，这样既能发挥每个人的个性，又不会因为人数太多而失去了自己的个性，又能充分发挥集体的智慧。这样的小组式讨论和协作，共同学习的方式，不仅是我们的知识能够互相补充，还能使我们能够培养团队意识，集体解决问题。这对我们以后的工作是大有裨益的。

随后是伍奕老师给我们讲授劳动争议案件的处理，由于法律诊所可以进行免费咨询和代理案件，所以作为弱势的劳动者会找我们去帮他们解决问题。由于上个学期我已经学过劳动法，通过伍奕老师的进一步讲解，以及实务操作，使我在劳动争议案件处理能力方面有了很大的提高。在这个课堂上，老师是被动的讲授，学生在课堂上发挥积极主动性，老师在课堂上起的是引导和必要的指点作用，这是一门前所未有的课程，在课堂上我们是自由的，这是我上了两次诊所课程之后最大的体会，小组讨论，小班授课，集体讨论，老师引导，实践操作，这使我们不仅能够充实法律知识，更重要的是使我们学到一种甚至几种方法，去面对一个又一个的法律问题，使我们有勇气，有经验，有知识去解决它们。

在以后的课程教学过程中，李芳老师教授我们如何去收集证据，证据的保存，法庭举证的知识，使我在接案过程中能够充分注意到证据的细节问题，进而为我的当事人提供最好的服务。董万成老师给我讲谈判的技巧，冯律师给我们在具体案件的解决上以不同的思路，试着走一条更为简单和有效的法律实务操作，冯律师给我们最大的启示就是，作为未来的法律工作者最重要的是活跃的思维。赵振华老师针对我们的案件告诉我们从何下手分析案件有关内容，找出细节，找关键的内容，找判例，找法理，尽最大的努力赢得胜利。但是赵老师给我最大的教育是最为一个法律人的人格，“不能走歪门邪道，要堂堂正正做人，用合法的手段，用道理去说服法官，虽然会有一些经济损失，但是人活的坦荡踏实，“今后我无论是否会从事法律职业，但是这些是无论做什么工作都要时刻谨记的！海南司法厅的郑学海老师给我们上的是律师制度和律师道德方面的内容，这是做一个律师必须了解的内容，我会一直记在心中，朝着自己的目标努力。最有意思的要数张卫老师的课了，他教授的是英美法律制度，特别是对抗式诉讼制度，幽默的风格和新鲜的内容是我的知识面大大的拓展……

3、 法律实务操作，接见当事人，法制宣传。

诊所日常在海大的律师事务所的一个房间里值班，每个小组一天，轮流值班。由于之前诊所学员的贡献，在没有太多前期宣传的情况下，前来诊所咨询的人还是很多的。我们小组接到了不少咨询案件，还有出庭的案件。开始的时候，我的心很紧张，尽管平时的时候可以说说笑笑，一旦真正和当事人进行交谈了解案情时，总是害怕说错话，或者说出一些很不“专业”的话来，让当事人笑话。每周一的诊所课程都会有一些接见技巧，随着在诊所不断的学习，和与形形色色的人的交流，使我的与人交流的能力有了很大的提高。

在接见当事人的过程中，使我认识到案件的千奇百怪程度远远超出了我原来的想象。各式各样的人，各式各样的事。每一次的案件到了我们的手中，无论是失败的还是成功的解决，都使我感觉的运用所学的法学知识去解决实际问题的快乐！还有为了宣传诊所，扩大案源而进行的法制宣传，每一次给路人解释我们诊所的宗旨，向咨询的市民解答有关法律疑问，那种运用自己的知识去帮助人的Feeling，虽然没有报酬，但是心情是那样的愉快！

4、 我与诊所共成长。

时间确实过的很快，短短的一个学期的法律诊所到了尾声。在这一个学期的学习里，诊所让我不断的成长，让我所学到的法律知识和实践相结合，为将来能过成为一个合格的法律人打下了坚实的基础。

在诊所学习的过程中，我发现我们的诊所还有一些需要完善之处。在此，我想给诊所提一些小小的建议：

1，宣传力度还不够。我认为诊所的宣传还是不够，为了更多的案源，诊所会定定期做一些法律宣传，由于人手不足，宣传摊位不够。因此宣传的效果不能达到预期的效果。只靠法制宣传和当事人之间的宣传是不够的，我认为诊所完全了通过媒体来宣传自己，在报刊上做一些广告，如果有较大影响的案件甚至可以借助电视的媒体的宣传力量。

2，基于上原因，就有了一个经费的问题。经费是一个很头痛的问题，由于诊所对外属于社会公益机构的性质基本不会有社会赞助，加上限于学员的专业水平，和诊所不能收费，所以我认为既然学院开展了法律诊所的课程，就应当给以一定的财政支持。有了一定的资金，如果采取专人负责，通过合理的利用，会使诊所有更好的发展。

3，案源渠道不畅。由于宣传的不够，诊所的案源存在一定的不畅，虽然有咨询电话，有办公接受咨询的场所，但是案件还是不够多，还有的是有的仅仅属于咨询性质，我认为应该多一些能够代理出庭的案件，这样才能是诊所的学员不但能够接触到当事人，还能熟悉法律程序。因此，我们诊所可以多多进行外联，向一些律所，法律援助机构建立长期的合作关系，这样能够保证真多能够定期的得到定量的案件。是学员得到更好的实践机会，同时是诊所向着更好的方向发展下去。

这些是我的一些小小的建议，很多方面欠缺考虑，但有一点我是明确的，那就是我希望法律诊所能够越办越好！这是一门在大学里让我难忘的课程之一！

在法律诊所学习的日子已不多，我会加倍珍惜不多的课程学习。最后写一首小诗最为结束，衷心愿我们法律诊所越办越好！

东坡湖畔，

我们聆听法律的智慧。

笔记的每一页写满的，

是法律人的热诚和信仰。

用自己的力量和头脑，

用法至利器，

尽弑困扰在人们心间的魔。

捍卫良知正义。

我们将不断的努力，

让法律之光洒遍南国之岛！
法律诊所学习心得

06级法学（4）班  曹志芹（20060314157）
本学期我选修了法律诊所的课，生活充实的日子总是过得很快，不知不觉中一个学期的学习马上就要结束了。这一个学期下来，我真的学到了很多很多的知识。

首先，是被老师们丰富的办案经验所折服。一个好的律师，丰富的办案经验和多种多样的办案方法是非常有必要的，这就好像是一个医术高明的医生，他必须要学会掌握和运用好手术刀，这样才能救死扶伤。而作为一个优秀的律师，至少是一个合格的律师更是要运用好所学的知识，这样才能更好的为当事人的利益服务，也才能更好地实现自己的价值。很多时候，一个案件也许会走上绝境，可，律师就应该具备使其能够起死回生的本领。还记得冯律师在课堂上曾讲过一个他做的案子，给我留下很深的印象：在自己处于不利地位而第二天就要上法庭的情况下，他居然能想到合理合法的事由成功的阻止案件正常的开庭。毫不夸张的说如果没有扎实的法律基础和高超的办案经验，要办成这种案子是很困难的，或者说是没有可能的。然而一个好的律师就能在绝路逢生，就能在山穷水尽之后创造出柳暗花明。这就要求我们不仅要熟悉法规法条，更重要的是在熟悉掌握的情况下为己所用，能够为自己的案子服务。这时候，丰富的法律知识、高超的办案技巧和熟悉的诉讼程序就是非常有必要的了。在必要的时候，这些知识和经验会帮我们让形势逆转，让案件绝路逢生。

其次，通过这个学期的学习，让我明白了很多。（我知道一个学期能学到的只是很少的一部分，但这很少的一部分已经让我受益匪浅，俗话说师傅领进门，修行在个人。我想在以后的学习中，这一段的学习经验会给我更多帮助的。）现实生活中会有很多很多的无奈，这个社会是很现实的。可，我从赵振华老师身上学到了很多。赵老师是一个很忠于自己理想的人，可以不为外界所影响。也许在工作的时候会遇到很多的困难与挫折，可自己的良心是不会受到谴责的，最起码晚上不会担心被噩梦惊醒。一个律师，最重要的不是打赢了官司，而是在不违背法律和道德的基础上为当事人谋取最大的合法的利益。我知道，在现实中，很多的律师在金钱和胜诉率面前迷失了自己，也丧失了自己的良心。当然，这也是司法腐败的一个重要的原因。可，我觉得做人不能够太过功利，不能够“为五斗米折腰”。一个律师，为自己的委托人服务并争取最大利益这是无可厚非的，可如果是以牺牲自己的人品和人格为代价，这样的律师早晚有一天会受到法律的严惩的，即使侥幸不会受到惩罚，也会让世人的舆论和自己的良心谴责而死的，活着也得不到安宁。虽然这种律师腐败的现象很多，如果不随波逐流会做的很辛苦，可这种辛苦是值得的是有收获的。我想我以后也会这样做，虽然步步坎坷，可最起码对得起自己那颗良心。

再次，在没有接触到真正案件的时候，总是以为自己是什么都可以的，一切都是小case。可理想和现实之间总是存在很大的差距。而这种差距也只有自己真正做了遇到了的时候才能体会到。在本学期初我们便很幸运的接到了一个学姐留下的案件，虽然是标的很小，但还是很努力的去做。只有真正的投入才能有所收获，并在自己的汗水与辛苦中找到自己找到自信。全心全意做事，用十二分的精力去努力，这样下去，不管结果是什么，总是不会留下遗憾的。做律师，应该更加不怕辛苦不怕劳累的去工作，因为职业要求我们这么做，我们也必须这么做。无论做什么工作或从事什么职业，都需要这份坚持与付出。成功与否并不是想象中的那么重要，我们需要负责的只是尽职尽责的去努力，不遗余力的努力下去。当然，这种想法也许并不适合律师这种职业，因为律师是受人之托，忠人之事。律师要做的就是要努力为当事人服务，为自己的委托人做事。可，并不是所有的事情都会像我们所期望的那样发展的，做事情总会有失败的。再厉害的律师也有败诉的可能。所以我们不必抱有一个必胜的目的，只要自己尽全力就好了。这样心里也会平衡一下，虽然失败了，可如果没有之前的努力，我们会更加一败涂地。当然了，做好一件事情并不是简单得只靠一个人就可以的，而是需要一个团队的配合与合作。所以我们要学会如何在一个团队中工作与学习。

通过这一个学期老师的讲授与指导，我学到了很多办案和谈话的技巧。通过全程跟做一个案件，也更加熟悉了诉讼程序。虽然有时候会很辛苦，但真正做下来之后就会很有成就感。就像是一个努力拿到了放在高处糖果的小孩儿那样开心与快乐。当看到前来咨询和求助的人带着满意的微笑离开的时候，自己会比他们更开心，因为我能够帮得上忙，自己学到的知识能够成功的运用，我想没有什么比此时更开心的了。也许会略显幼稚，但我乐此不彼。我希望自己能够帮助那些需要帮助的人，我也希望自己能够很好的运用所学的知识，现在帮助别人，将来也是帮助自己谋生的一个手段。人，生活在这个世界是很不容易的事情，不，也许能够生活很容易，可依照自己的想法去生活却是很困难的事情。可是，经过这学期的学期，我学到的不仅仅是作为律师或代理人方面的知识，而是，学到了很到关于生活的问题：我知道了我想要过什么样的生活，我以后的生活在哪里了，我也知道应该怎样的去生活了。也许这才是我这学期最大的收获。

虽然这学期学到了很多，但我不得不坦言，法律诊所的课程跟我所想象的还是有很大的差距的。而且我认为诊所的教育和预期的也很不相同。诊所教育应该是更多的以学生为主的教育，更多学生之间的互动。虽然我们的课程在这方面做了很多努力，但是我认为与真正的诊所教育还是有些差距。通过学习，并没有学到很更多解决问题的方法。虽然也能独立处理一些问题，但毕竟都是很小的case，学生对老师的依赖性比较大。遇到问题，虽然会查一些资料，但更多的却是认为自己身后有老师，并没有竭尽所有的途径的去努力寻找解决问题的办法。所以我觉得以后应该更多的培养学生遇事自理能力。

其次的一个不足之处就是小组的案源太少，虽然也出去做了宣传，但宣传地点和形式太过单一。不能够很好的吸收案源。所以以后可以寻找更多的案子，可以保证每个组在一个学期做到一个诉讼案件，通过实践更好掌握诉讼程序和丰富办案经验，提高办案技巧。

一个学期过得真的很快，法律诊所的课程马上就要告一段落了，可是，虽然结束了课程，但我会坚持努力走下去的。课程结束了，可在课上学到的知识却可以帮我勇敢努力的走下去。加油，如果我想，我可以。加油！
法律诊所学习心得

06级法学（4）班 赵国静 （20060314179）

时光飞逝，转眼间诊所的课程就要结束了，一想到自己马上就要告别这一集体，心里就十分不舍，从面试到课程结束，诊所的一幕幕不经浮上心头。
1、 面试

泰坚楼，民商法教研室外，我和其他同学一样在焦急地等待，我们被分到了赵振华老师那一组，不知道老师会问什么样的问题，想到自己学的并不扎实，心里很没底。出人意料的，老师竟然没有问法律问题，而是让我们自我介绍，没有时间限制。我介绍了自己的名字班级籍贯，说了一些我对诊所的理解，对律师职业的认识以及希望学习法律执业技巧，将来从事律师工作的愿望。经过几天忐忑不安地等待，知道自己成为诊所一员时，心里着实兴奋了半天。终于得到这样的好机会，能与老师和同学们一起学习，进步。
2、 上课

诊所的授课方式与平常上课不同，学生与老师之间有了更多的互动，大家坐在一起讨论案件，解答疑问，气氛十分活跃。

第一堂课是叶老师的，她为我们详细地介绍了诊所以及诊所学习的要求，告诉我们接待当事人的规则，并让我们模拟接待当事人，还做了一个转述案情的小游戏。通过模拟和游戏，叶老师给我们上了生动的一课，怎样接待才能让当事人对我们有信心，要怎样注意我们的言行举止；在听取当事人陈述时，可以打断、引导、反问他，帮助他分析案情，但应该有选择的相信我们听到的话，不盲目听取当事人的话。这些指导，让我获益匪浅。

李芳老师详细地为我们讲解了民事案件办理时的一些规则，从收案到庭审，既介绍了我国诉讼法的相关规定，又传授给我们许多老师自己办案多年总结的经验，实际生活中的做法等等，非常实用，这些是在传统课堂上永远都学不到的知识。

赵振华老师同样是一位“实战”经验丰富的老师，多年来一直从事律师工作，听赵老师讲课总觉得时间过得很快，赵老师通过介绍他亲自代理的典型案件来给我们传授执业技巧，还会说些办案中的趣事让我们在欢笑中学到法律知识和生活中的道理。“不要迷信于‘关系’”，“律师要有虎狼之勇，要单打独斗”，“应寻求一个专攻方向，做一名专业律师”，赵老师的句句教诲我已铭记在心。

董万程老师主要为我们介绍了开庭时的注意事项以及谈判技巧。董老师让我们分组做了一个关于谈判的模拟练习，由于没有经验，再加上不了解对方信息，我们组一直处于被动地位，最后双方虽然达成协议，但是我们并未争得多少利益。通过这个练习，我学到了许多，在谈判中信息与技巧真的非常重要，要掌握主动权。

伍奕老师是劳动法方面的专家，在她的课上，我们各组都将自己接到的有关劳动方面的案件拿出讨论，既解决了当事人的法律问题，又巩固了我们所学过的相关知识。

张卫老师主要为我们介绍了英美法系的对抗式诉讼，对比了中国的诉讼制度，带领大家思考如何学习和借鉴才能有助于我国的司法发展。

冯老师和郑老师的课也让人难忘。冯老师上课主要是介绍那些他办过的案件，每一个案件似乎都到了绝境，但是冯老师总能让它绝处逢生，不得不佩服老师运用法律的娴熟程度和思路转变的灵活程度。郑老师主要是介绍了我国的律师制度和律师职业的发展前景，鼓励我们以后都从事律师工作，做一名专业的律师，不枉法律人的称号。

3、 第一次和解

这是我们小组接到的第二个案件，当事人王同学是海大的学生，因为房租押金与房东发生了纠纷，由于学业繁忙，王同学希望我们能出面与房东协商以尽快解决。在了解案情后，我们小组经过讨论，列出了和解方案，但是在见到房东后，事情并未向我们预期的方向发展，而是房东以强硬的姿态，以及对于法律知识的了解（房东的妻子自称是一位法律工作者），以我方严重违约，根据合同应当修复和赔偿。由于心里的紧张和对于法律知识的掌握的不牢固，使我方在协商中一直处于劣势，最后虽然达成了协议，但却没有达到王同学的最先期望，只为他减少了一些损失。但是，在晚间我们收到王同学的短信息，他说房东所提供的维修材料的收据日期竟是损坏发生之前的！但是双方的口头协议已经达成，没有挽回的余地！这一事件是我组在处理该案最应当值得检讨的地方，作为法律人，没有认真的审查证据的真实性，这一点我们应当引以为戒。在日后的案件处理过程中，务必注意证据的核对，努力帮助我方当事人，维护其合法权益。
4、 第一次开庭

第一次开庭的案子是上一期法律诊所的学姐转给我们办理的，法院已经受理，只剩开庭部分，虽然前面的过程我们没有参与，但是能有一个出庭的机会也着实让我兴奋了好久。这是一个简单的合同纠纷案件，开庭那天本来很紧张，以为庭审现场会很严肃，充满压迫感，可没想到气氛却非常轻松活跃，书记员是我们的学姐，被告代理人是我们的学长，吴法官也非常和蔼可亲。由于争议标的较小，案件事实也很清楚，法官建议我们调解解决。最后，案件以调解结案，我们为当事人拿到了超出我们预计的赔偿金额，并由对方支付了诉讼费，当事人很满意。庭审结束后，吴法官对我们说，这种简单的案子，你们应该一开始就劝当事人和解的，但是能有一个出庭的机会对你们来说也很不错，继续努力，毕业以后向学姐一样到法院来。案子结了，感觉这个案件能有这样的结果，我们自己的努力是一部分，法官、学长对我们的照顾也有很大原因。感谢书记员学姐，感谢吴法官，感谢被告代理人学长，谢谢你们的体谅，对于初出茅庐的我们来说，和蔼的笑容，鼓励的眼神也许才是我们最需要的，谢谢你们谅解我们的青涩，谢谢你们容忍我们的不成熟、孩子气，我们会好好努力的，下一次庭审，会努力要求自己做到像专业律师那样自信、从容，镇定和条理清晰。

5、 诊所的活动

我参加了诊所组织的法律宣传活动和模拟审判。

法律宣传活动我们去了海口市四庙市场，我们给市民发放宣传资料,介绍法律诊所的主要活动和法律援助的基本知识；设立了咨询摊点，解答前来咨询的市民的法律问题。一个早上的宣传很快就结束了，我也用自己所学的知识帮助了几个前来咨询的市民，但让我印象深刻的却是一位我在发放宣传资料时遇见的老爷爷，他并没有接受诊所名片和资料，反而反问我们，“是党管用还是法管用，我有天大的冤情你们能用法律帮我解决吗？法律没有用的。”作为一名法科学子，听到这样的话突然觉得很悲哀，难道这就是法律给普通百姓的印象吗！目前我国的法治状况，但这更坚定了我以后从事法律工作的决心，中国的法治要完全实现，不就得靠千千万万个像我们这样的法科学子去努力，去改变吗！

我参加了诊所组织的大陆法系式的模拟审判，而且审判所用的案例也是我们小组所接的一个案子。这次模拟审判我觉得我们做得很一般，但是张卫老师和赵振华老师还是给了我们很大鼓励，模拟审判结束后，两位老师细心地做了点评，表扬我们庭前准备做得很好，同时也指出了我们的诸多不足，尤其是举证、质证和询问证人的部分。通过这个活动，我又学到了许多庭审时的技巧，对这一部分的程序也更加的熟悉。

诊所的学习就这样结束了，舍不得诊所里优秀的老师，感谢你们悉心地指导，让我在一个学期里学到那么多的知识；舍不得诊所的同学，一个学期的相处，让大家的友谊更进了一步；舍不得我们第二小组，让我学到了团队精神，了解到了团队的重要性。愿诊所的老师们身体健康，工作顺利，愿诊所的每一位学员日后都能秉持法律人的信念，在法律的道路上走下去，为中国的法治贡献力量。
