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意外
抱着试一试的想法，我向诊所的老师递交了一份申请书，因为大三的同学只有两次机会能够申请加入，第二次行不行都得试试吧！一直都认为自己的专业知识、语言表达和临场发挥能力与身边的同学相比差的很多，所以面试也没有抱太大希望。也许就是这种轻松的心态帮助我侥幸地通过了面试，现在觉得自己能够进入到诊所的大门真是太幸运了。

很多的“第一次”
第一次的诊所课程让我到现在都记忆犹新。老师让我们模拟接待当事人和接听当时人的电话。本来想想，对于我们这些已经学习了近三年法律的大三同学来说，解答一些基本的法律问题应该是没有什么太大障碍的，可恰恰就是一些简单的法律问题，体现在一些实际的案例当中时，就让我们遇到了不少的麻烦，表达不畅、口齿不清、甚至太过于专注案情，连当事人的姓名和联系方式都忘了索要等等一系列问题在我们身上不断发生。看来仅仅学好理论知识还不行，如何结合自身能力，将知识在实践中很好的运用才是真正掌握知识的关键！

比起第一次上诊所课程，第一次的值班经历更是让我印象深刻。与其他组的第一次值班的无所事事相比，我们组可谓是“顾客”临门，案源不断。很荣幸能和两位学习刻苦、工作认真的女生搭档，自己也少了不少事情，他们也很配合的迎面解答很多难题，即使有时候因为自己知识有限还插不上嘴，可是“旁观”式的学习也让我收获不少。

很快，我们组就接到了需要代理出庭的案件。第一次的开庭，看得出我们这方准备得很充分，而对方视乎胜券在握的样子。在庭上，我们组的两位女生表现的非常沉稳，完全看不出是第一次的代理出庭。虽然最后这个案件我们败诉了，可是在案件办理过程当中确实学到了非常多书本上给于不了我们的知识和技巧，相信一名真正的律师、法官或者检察官也是通过环境的不断磨练，不断地积累总结知识的吧。

改变
经历了近一个学期的历程，法律诊所第九期的课程即将结束，回顾走进诊所前的自己来对比现在即将结束课程走出诊所的自己，确实发生了改变。

也许很多人会很奇怪，看我在台上唱歌的样子很镇定自如，其实如果要我在台上即兴的说一段话，恐怕就不是那么回事了。由于老师强调口头能力对于法律实务的重要性，我有意识的在上课时争取了发言的机会，即使对于其他同学来说，我的发言次数不多，而且也不见得能够体现太多分量和价值，但这对我来说已经是一个跨越性的进步了。

以前翻看书本的最终目的都是为了考试和做题，而法律诊所给于了我们一个接触实际案件的平台，使得我们的学习不再单纯是为了考试和做题，最终使我们实现了将知识投入到理论中，再从理论中不断地补充所学知识的漏洞的飞跃。

期望与建议

随着本期诊所的学习即将接近尾声，下一期的诊所课程也即将开始，总结一个学期以来的收获和体会,凝聚成以下两点：

1、法律诊所课程锻炼的是每一位学员的实际操作能力，所以希望所有能够有幸进入诊所的同学都能够积极参加到诊所的活动当中，让每一期的诊所团队不断的壮大。

2、法律诊所的老师们在课程中十分认真负责，每个人的教课风格都各有特色，能够拉近学生与老师的距离，活跃课堂气氛，希望老师们也能够在诊所的课外活动当中能够与同学们一起加入到法律宣传和法律援助的活动当中来，提升海大法学院法律诊所的社会声望以及影响力。

结语

最后，希望海南大学法律这所这一新颖的课程能够越办越好，同时也希望还没有进入诊所的、已经在诊所学习的和已经走出诊所的同学都能够一如既往的支持海南大学法律诊所！

曾经共同努力过的日子

                                    法律诊所第九期学员 张鑫彤

时光飞逝，如白驹过隙，不知不觉间已经走到期末，回首往事，岁月如昨……半年的学习时光匆匆而过，心中对诊所竟是如此的留恋和不舍，连我自己都感觉有些惊讶，一时语塞。

一、面试——失败乃成功之母

实际上，我已经是第二次申请参加法律诊所的课程了，有很多同学也和我一样。第一次面试的时候我觉得自己还没准备好开始就已经结束了，结果可想而知，我落选了。所以我更加珍惜这一次的机会，给了自己不小的压力，真的很害怕希望再次落空。面试那天我早早地就到了诊所，结果我发现自己被排在了靠后的位置，等待的过程对我来说是艰难且漫长的，我不住地来回踱步，试着用和其他同学聊天的方式来让自己放松下来，可是手心里仍然全都是汗。现在回想起来真的不禁让人莞尔。还好面试的伍奕老师让我觉得超亲切，而且老师提出的问题并不难回答。因此我还算顺利地通过面试，真正地和其他38名同学一起加入了法律诊所这个大家庭。

二、上课——“痛”并快乐着

诊所课程的目的是通过开展为贫弱群体提供法律援助方式，让我们学习律师的职业技巧和职业道德。也就是说，诊所教育基本上是一门纯训练实务技巧的课程。诊所里面所有的任课老师都有着丰富的法律实务操作经验，并且在法学理论方面有很深的造诣，因此他们总能够把我们提出的每一个问题从实务和理论两个方面分析透彻。在这样的课堂上，对于之前只是学习理论知识的我们来说，每次都会受到“沉痛的打击”。因为几乎每次课上，老师们都会传授给我们一些颠覆法学理论的实务操作窍门，让我们不得不一次又一次地感叹现实和理论永远存在着差距。这个怀疑自己，不断修正自己理念的过程虽然是痛苦的，但是每当可以利用这些知识为当事人解决问题的时候，我是最快乐的。我庆幸自己不是当初刚进法律诊所时的那个菜鸟，虽然对于一个真正的律师来说我们仍然是一群很傻很天真的毛头小孩子，但是现在我已经不再惧怕和他们交手，我有自信和他们在法庭上一较高下。

三、宣传活动——阳光总在风雨后

为了拓展法律诊所的案源，给诊所的学员们争取到更多的实务操作机会，我们诊所的学员曾经多次参加法律宣传活动。我们向群众发放宣传资料、提供免费的现场咨询服务，可是多数人都只是观望，我想应该是对孩子气特重的我们不信任吧。我们不断地试图和围观的群众更深入地交流，寻找潜在的案源，但多数时候依然无功而返。不过我们从没放弃过，一直在坚持，期待我们的力量可以帮助别人。事实也证明了，确实有些当事人是通过我们的宣传活动才了解到我们法律诊所，找到我们寻求帮助的。我感谢他们对我们诊所学员的信任，他们的支持就是我们心头最温暖的阳光。

四、代理案件——倾尽全力

2009年3月3日对我来说是一个很特殊的日子，这一天我接受了人生中第一个委托代理案件。工伤认定纠纷，一个我之前很少涉及的领域，一切都要从头开始。为了给自己争取更多的时间详细了解案件情况、制定代理方案，我们申请了延期审理，法院也同意将开庭日期从3月10日改到26日，暂时缓解了燃眉之急。在经历了当事人大闹对方律所、当事人伪造证据之后，一系列的准备工作复杂繁琐，不过我们仍然坚持着尽可能的把工作做细、做全。在庭审之后我们得到了当事人的肯定，也得到了对方律师的夸奖。虽然最后是我们败诉，尽管遗憾，但是我想不论结果怎样，我们已经尽力了，不会后悔了。

    在法律诊所经历的每一天还都历历在目，在法律诊所剩下的日子已经屈指可数，我们在这半年中的成长远远超出了自己的想象。我要感谢每一位老师，我要感谢每一位同学，因为有了你们，那些曾经共同努力过的日子都会被我深深印刻在心里。
法律诊所学习心得
                             法律诊所第九期学员 王睿昕

短短一学期的诊所学习很快就要结束了，带着无数的眷恋与不舍走出诊所，不舍各位老师的悉心教授，不舍同学讨论问题时的激烈，不舍那间小小的值班室。对于即将升入大四的我们来说，面临着择业的选择，无论是司考抑或是考研，诊所的学习都使我们获益匪浅、受益良多。

师者，所以传道受业解惑也。诊所的老师不同于平时课堂上的高高在上，圆桌式的教学使老师融入学生之中，引导学生去讨论，最后再说出自己的看法，注重的是思考问题的方法而非标准答案。诊所里的每一位老师都有着自己鲜明的个性，有着不同的办案风格和独特的视角，但相同的是，每一位老师都会倾囊而出地传授实践技巧，耐心倾听我们稚嫩的发言，不断地给与鼓励，常常给于人生道路上的忠告。从叶老师那里开始认识诊所，了解诊所学习的目的，知道诊所要求我们所具备怎样的素质，也清楚了如何会见当事人，怎样接听诊所的电话，才能更好的和当事人沟通，尽可能全面的获取信息。由于诊所接的案子大多为劳动案件，伍奕老师可能是诊所里最辛苦的老师了，总是被同学们“围追堵截”、“电话骚扰”，但伍老师总是不厌其烦的解答我们的疑惑，甚至有时候为了同学的问题亲自跑一趟，诲人不倦认真的态度让我们敬佩不已。张卫老师的幽默风趣、董万程老师的严谨、冯生成律师的的独辟蹊径，现在回想起来，每节课都记忆犹新。

诊所教育与普通的法学专业课学习最本质的区别是强调学生的主动性，而非教师填鸭式的教学。通过模拟审判，模拟调解、谈判，模拟辩护可以使学员更好地融会贯通地运用专业知识，锻炼实践技巧，主动地学习钻研。而诊所最大的优势就是提供了实践的平台，可以让我们直接参与到案件之中。我们小组可以说是很幸运的，在开学之初就接了一个代理出庭的案件。这是我第一次切身认识到理论与实践的差距，尤其是很多程序上的操作，例如举证期限后如何提交证据、证据提交给法院时应交复印件保留原件等等。通过这次实践，感触最深的是律师在代理案件时除了专业知识技能外，与当事人沟通也十分重要。有时侯，当事人隐瞒了一些事实情节，如果没有及时发现的话，会错失解决问题的最佳方案，如调解的良机，甚至有些当事人为了自己的利益会伪造证据。而如何去甄别，还需要我们在实践中不断地磨练，积累经验和社会知识。在维护当事人利益时，不能偏听偏信当事人的一家之言，应客观全面地考虑案件本身。此外，证据也十分重要，应把证据带入整个证据链中考虑。同时，在代理案件时，当事人的要求有时候会与律师的职业道德产生冲突，往往需要找到一个折中的办法解决，正如王子晏老师所说，律师要有自己的底线，而这个底线就是法律，是不可以突破的。如何兼顾当事人的利益同时坚守自己的底线，仍然需要我们不断去学习摸索。由于是第一次代理案件，还有很多不成熟的地方，尤其是关于证据收集方面，证据目录质证意见的提交上也有缺憾，但是，我相信，我们会不断地成长，弥补这些缺憾，明天会更好。

正义与公平，从入学以来，我们就被教导要以之为信仰，做一个合格的法律人。然而，通过近三年的专业的学习后，我却对之产生了怀疑，常常法律无法适用，甚至本身有违法理，而在法律很多时候也得不到执行，司法腐败也让人唏嘘不已。在诊所学习时，来咨询案件的往往是弱势群体，有的完全不懂法律只为讨个公道，有的当事人久病成医对相关法律规定熟悉程度另我们汗颜，但相同的是他们的执着。一位老爷爷为了女儿被无辜“双规”讨个说法奔波近八年，相较而言，我们太容易放弃，自以为了解了一点现实就放弃，如果连我们自己都放弃了对法律的信仰，又如何能指责他人背弃法律。从自我做起，随着人们法律意识的不断改进，终究会不断完善法治社会的建设。

无论是课堂讨论、法律宣传，还是案件处理，对于我们这些初出茅庐的准法律人来说，团队精神十分重要。课堂辩论时针锋相对，案件讨论时交换补充意见，法律宣传时的齐心合力，小组间的分工合作，让我们学会了团结合作，尊重他人，互相谅解，同时，这份友谊也终身难忘。

诊所学习的终点也是我们人生中一个起点，通过这段锻炼，我们更加成熟，不再畏惧，在法律的道路上勇敢地走下去。同时，诊所也将迎来新一批的学员，相信诊所会伴随着每一期学员一起成长，越办越好。

